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Budapest, junius 22.
Ausztria-Mugyarországnak Szerbiával szemben 

való magatartása, mint előre volt látható, roppant 
izgatottságba ejtette az orosz sajtót. A lapok he­
veién támadják meg a monarkhiát és azzal vádol­
ják. hogy Szerbiát a legnyomasztóbb helyzetbe 
akarja juttatni, hogy megbuktassa a mostani kormányt 
és helyreállítsa a Milán király hatalmát. A Gras- 
datiin egyenesen rabló-politikának nevezi Ausztria- 
Magyaroszág politikáját, mely arra czéloz, hogy a 
Balkánfélsziget népeit leigázza. Azután felszólítja a 
szerb kormányt, hogy erélyesen lépjen fül és leg­
rosszabb esel ben zárja el az osztrák-magyar áruk­
nak Szalonikiig való szállítását. Az orosz «jószán. 
dekokat» azonban nagyon is világosan elárulja 
a Grasdanin, midőn sürgetően felszólítja Szer­
biát. a szerb népet, hogy törülje el az alkot­
mányt. mely az országot tönkreteszi s leggo­
noszabb és leghatalmasabb ellenségének, Ausz- 
tna-Magyarországnak szolgáltatja ki, és alakítson 
autokratikus kormányformát. Ezt fogja Szerbiát 
megmenteni. A Xovoszti előrelátja a vámháboru 
kitörésé Ausztria-Magyarország és Szerbia közt. A 
szerb nép hangulata — úgymond — olyan, hogy 
nagy erélylyel fogja folytatni a harezot. Anglia, 
Francziaorszúg, Németország és Oroszország pedig 
sietni fognak kiaknázni az osztrák-magyar-szerb 
vámháborut és fölélénkitik Szerbiával való kereske­
delmi viszonyaikat.

.•1 r-'.ír és a német császár közt állítólag létre­
jött megegyezésről keringenek hírek a Daily News 
tudósítója szerint a konstantinápolyi diploinácziai 
körökben. Azt állítja továbbá a levelező, hogy 
Oroszország más hatalmakkal tárgyalásokat folytat 
a bulgáriai fejedelemváltozás iránt. Az eltávolitandó 
Ferdinand fejedelem helyébe ugyanis más választat­
nék, még pedig vagy Leuchtenberg herczeg, ki nem 
rég vett nőül egy montenegrói herczegkisasszonyt, 
vagy pedig a svéd király második fia. Németország 
állítólag teljes egyetértésben van e részben Orosz­
országgal.

A német közvélemény egy része, mióta az an­
goloktól megtudták, hogy ezek mily roppant terüle­
teket nyertek Afrikában a rájok nézve értéktelen 
Helgoland átengedéséért, kezd elégedetlen lenni a 
sziget megszerzésével, melynek 001, azaz egy szá­
zadrész négyszög mértföldnyi területéért egyes lapok 
rögtön siettek elnevezni II. Vilmos császárt «a bi­
rodalom gyarapítójának.» Másrészt azonban, ha 
vannak is tengerészeti szaktekintélyek, melyek Hel­
goland sztratégiai értékét kétségbe vonják, vannak 
olyanok is, melyek épen az ellenkezőt állítják. így 
közük a lapok Henk altengemagynak 1882-iki je­
lentését arról, hogy Helgoland birtoka, mint hajó­
hadi megfigyelő állomás, mily hasznos lenne Német­
országra nézve. A vélemény ezeket mondja :

Helgoland német birtoklása arra kényszerűi az 
ellenséges hajóhadat, hogy a nyilt tengeren marad­
jon. folytonosan gőz alatt legyen, szenet fogyasz- 
szun stb. Helgoland német birtoklása megakadá­
lyozza az ellenséget abban, hogy szállító flottáját 
Heigolandnál összegyűjtse és ott nyugodtan bevárja 
az alkalmas időpontot a partraszállitásra. A német 
hajóhad ellenben, bár nem gyűlhet össze Heigo­
landnál. mert ott nincs elegendő vízmélység a ne­
héz pánczéloshajók számára; de ideiglenesen állást 
iogiaihat Heigolandnál, hogy aztán, támaszkodva az 
erődítésekre, az ellenséget kedvezőtlen körülmények 
közt ütközetre kényszerítheti, vagy pedig partra­
szállását hátban fenyegetheti. így az északtengeri 
kart hathatós védelmét rá lehetne bízni magára a 
nemet hajóhadra, és ama szárazföldi csapatuk szá­
mat, melyeket az esetleges invázió ellen most ott 
keli tartani, a minimumra lehetne leszállítani. Hel­
goland birtoka és tetemes megerősítése által tehát 
k.::<tit megerusittetnék a német szárazföldi had- 
tireg.

Budapest, junius 22.
0 felsége ma délelőtt gróf Szápáry miniszterelnü- 

k f, azután Szügyény osztályfőnököt, báró Bauer 
hadügyminisztert és Kállay közös pénzügymi- 
Usztert fogadta külön kihallgatásokon.

Gróf Széchen Antal, a magyar delegáczió tagja, — 
mi .t értesülünk— lemondott mandátumáról.Helyébe az 
emuk Bohus László főrendiházi póttagot hívta be.

A két delegáczió határozatai közt egy eltérés 
van, a melyet vagy az úgynevezett hetes bizottsá­
goknak kell összeegyeztetni, vagy pedig közös sza- 
weással eldönteni. Áz osztrák delegáczió a mozgó­
sítás idejére inár most szervezendő hadsereg élel- 
mezési állomásokra 150,000 forintot szavazott meg, 
mmt a közös hadügyminiszter által előirányzott 
d00.000 forintnyi összes szükséglet első részletét, 
a magyar delegáczió is megszavazta a 150,000 
forintot, de nem első részletként, hanem mint ösz- 
szfci szükségletet.

VIDÉK.
' Békésről sürgönyzi tudósítónk mai ke­

lettel :
Irányi Dániel a városház udvarán ma délelőtt tiz 

órakor pompás időben ezernyi választópolgárság előtt 
megtartotta Leszámoló beszédét. A beszéd körülbelül 
háromnegyed óráig tartott s elejétől végig lekötötte a 
választó közönség osztatlan figyelmét. Irányi beszédé­
ben a lefolyt ülésszak minden nevezetesebb mozzana­
táról nyilatkozott. A közmunka törvényről, az italmé- 
réai törvényről, a regale váltságról, a királyi tábláról,
deezentralizácziójáról, különösen behatóan tájékoztatta
választóit a honossági vitáról legkimeritöbben beszélt, 
erélyesen elitélve a kormánypárt magatartását, mély 
fájdalmát fejezve ki Kossuth polgárjogának elvesztése 
felett; végül Tisza bukásáról szólt s azt nemzeti politika 
jövőjére nézve örvendetes eredménynek jelezte. Ez- 
után függetlenségi párt viszonyaira térve át, kifejezte 
méiy meggyőződését, hogy a párt eddigi programja 
pírján egységesen és megosztás nélkül fog to- 
*ább küzdeni. A zajos éljenzéssel sűrűn megszakított 
J63zéd után az emelvényen mellette álló Abránvi

Emil orsz. képviselőt mutatta be a választók ezrei­
nek. Erre Ábrányi Emil félóráig tartó rögtönzött be­
szédben nagy hatással emelte ki Irányi érdemeit a 
párt összetartása körül, mely nem is fog megbomlani, 
mert a párt programmja mindig nagyobb hódítást tesz 
az országban s ezt a hatást mással pótolni nem le­
hetne. A polgári kör tegnapi banketje a kaszinó ter­
meiben fényesen sikerült. Mezey Lajos főjegyző szép 
toasztot mondva Irányira és Ábrányira. Mind a két 
képviselő szűnni nem akaró éljenek közt válaszolt 
erre. A felköszüntök egymást érték s toasztokat mon­
dottak még Szegcdy Károly református lelkész bé­
kési pártelnök, Nagy Gábor, Kabos tanár, Környey, 
Czira Gergely Ábrányi Emil a költőt éltetve, Fábián 
Gábor stb. Ma délben a beszámoló után Igaz Károly 
ügyvéd házánál volt fényes lakoma a képviselők tisz­
teletére.

Kolozsvár, jun. 22. (Az Egyetértés tudósitójának 
távirata.) Ugrón Gábor tegnap este ide érkezett. Az 
erdélyrészi függetlenségi párt ma tartotta szervező 
gyűlését a Nemzeti szállodában. A gyűlésen Ugrón is 
megjelent. Bénél Ferenez kolozsvári pártelnök üdvö­
zölte a gyűlés nevében Ugrón Gábort, kijelentve, 
hogy a párt megbízik elvszilárdságában, visszauta­
sítja az ellene támasztott gyanúsításokat, kárhoz­
tatja a 49-os irányt, mely az országos függetlenségi 
pártban nyilatkozik. Az erdélyrészi függetlenségi párt 
kéri Ugront, szervezze országosan a függetlenségi 
pártot és pedig az 1878-ban elfogadott programm 
alapján.

Ugrón köszönetét mond a párt bizalmáért. Nem 
tudja, rágalmazást szenvedélyből, vagy idegen pártér­
dekből gyanusitották-e öt ? Ezt többé nem fogja tűrni. 
Foglalkozni fog a függetlenségi párt belügyeivel, mert 
a rothadás leghathatósabb gyógyszere a világosság. 
Az erdélyiek 1878-ban kimondották a delegáczióba 
való bemenetelt. Az elvek, melyekből a párt 
nem enged, a következük: A delegáczió káros 
és eltörlendü, mint a közös hadsereg. Eleinte 
be lehetett volna menni és Kosuth som elle­
nezte. De most már nagy ok és nagy alka«- 
lom nélkül nem lehet bemenni. Három ok lehet erre. 
Az első az orosz háború, a második, ha a delegáczió- 
ban nem lenne más ellenzék, a harmadik, ha több­
ségre jutunk, mert mig a közösügyes törvényeket el 
nem törölhetjük, a törvényes intézményekkel kel­
lene kormányra jutnunk. De miután az okok egyike 
sem forog fenn, kár a dologról vitatkozni. A függet­
lenségi párt belső életét néhány 49-es—után köztársa­
sági is zavarta meg. Ezek tulajdonképen vendégjogot 
élveznek ott s mégis mint gazdák lépnek fel 
s minden főbb kérdésben a 49-es irányba igye­
keznek terelni a megállapodásokat. Bizonyítja ezt 
a turini kirándulás, a mikor Kossuth a neki 
felajánlott 49-es párt alakítást visszautasította.
A personalunio ellenkezője az inkompatibilitásnak, 
mert mi elismerünk'egy közös ügyet s ez az uralkodó- 
ház közössége, a negyvenkilenczesek pedig ezt nem 
ismerik el. Legyen elég bátorságuk a 49-eseknek> 
hogy lépjenek ki elveikkel és alakítsanak uj pártkört.
A pártban előfordult kellemetlenségeknek személyes 
okai is vannak, mert például Polónyi alelnüksége 
sokaknak nem tetszik. A túlzóknak külön szervezke­
dése ellen nem akar hasonló eszközökkel el­
járni. A kinek természete összeférhetetlen, azt 
izolálni kell. A jól összetartott párt mint jól 
csomagolt gyümölcs épen érkezik rendeltetési he­
lyére. A párt belsőleg rendezetlen, egy kis párt 
számára készült itradicziük alapján a pártot most 
vzélszerüen vezetni nem lehet. A pártot úgy 
kell vezetni mint egy második kormányt, mert 
kilenczven szem különböző pontokra irányítva, keve­
set lát, mig négy pár szem, ha egy pontra néz, min­
dent jobban észre vesz, szóval: valóságos ellenkor­
mányt teremteni. Fel kell ölelni a vidéket, annak 
sajtóját élénk összeköttetést kell vele ápolni, nem 
úgy mint most, mikor a választások lezajlása után 
megszűnik a vidékkel minden összeköttetés. Kész­
séggel áll rendelkezésre, mert elérkezett az idő.
A szervezést kívánja az állami adminisztráczió is, mely 
most fenyeget, s melynek behozatala még jobban fe­
nyeget, mint a véderőjavaslat és épen e miatt nem 
lehet pihenni a nyáron sem. «Rágalmazóinkés gyanusi- 
tóink ellen felveszem a keztyüt — igy szól Ug­
rón — vágjunk bele, a ki mélyebb sort vág 
a kormánypárton és az állami adminiszlráczión, 
az legyen a győztes. Mindenesetre a nem­
zet lesz a győző». (Élénk éljenzés,) Betegh Fe- 
rencz aranyostordai pártelnök csatlakozik Ugronhoz 
és áldásosnak tartja a negyvenkilenczesek különvá­
lását és nem szereti, hogy Kossuthot szembe ál­
lítják az uralkodóval. Putnoky Domokos földbirtokos 
kéri az erdélyrészi országos pártgyiilés összehívá­
sát, mit Ugrón augusztus végére kilátásba helye­
zett. A gyűlés ezután Ugrón éltetésével széloszlott. 
Ugrón Gábor ma este hazautazott.

* A mohácsi kerület orsz. képviselője, a mérsé­
kelt ellenzéki Linder György ma tartá Dunaszek- 
csó'n beszámolóját, a melyről a következő távirati 
tudósítást kapjuk ■ Linder György Hock János kép­
viselővel érkezett meg. A hajóállomásnál fényes kö­
zönség zeneszóval, zászlókkal, taraczdurrogással fo­
gadta. A lelkes hangulat mellett tartott beszámoló be­
szédre a kerület nevében Szándtner plébános vála­
szolt. Tárnái ügyvéd Hock János képviselőt üdvözölte 
s a mérsékelt ellenzéki küzdelmeiért kifejezte köszö­
netét, s különösen hangsúlyozta, hogy a kerület a 
mérsékelt ellenzék iránt teljes bizalommal van, s 
annak vezére gróf Apponyi erkölcsi alapokon nyugvó 
rendszerét hiszi ez idöszerint a legjobbnak. Erre Hock 
János szólalt fel s beszédét nagy lelkesedéssel hall­
gatták. Általános áttekintést nyújtott a politikai hely­
zetről, kormányválságról s igazolta a mérsékelt ellen­
zék álláspontját. Bizalmat igéitek a házban a kor­
mánynak oly feltétellel, hogy a régi rendszerrel sza­
kit s a kormányzás tisztaságát helyreállítja. Az Ígéret 
alapján várakozó álláspontot foglalnak el, de részint a 
kormánypártban fennálló érdekcsoportok, részint a 
személyi ügyekben tapasztalt régi hibák megújulása 
folytán teljes mértékben fogják ellenzéki hivatásukat: 
a parlamenti kritikát gyakorolni. ígéret helyett ered­
ményeket, szavak helyett tényeket várnak. E gyújtó 
hatású beszéd nagy hatást tett. A képviselőket az 
egész kerületben lelkes óvácziókkal tüntették ki.

* Szatmármegye küldöttségig fogja o hó 25-én 
a megye ama határozatát, hogy a megyei székhely 
N.-Károlyból Szatmárra tétessék át Szápáry Gyula 
gróf belügyminiszternek átnyújtani. A száz tagú kül­
döttséget Nagy László alispán fogja vezetni. — A

n.-károlyi székhelypárt beadta már írásban a 
közgyűlési határozat ellen bejelenteti felebbezését. A 
felebbezés igen terjedelmes és több indokot hoz fel a 
határozat megsemmisítésére. így felhozza a több 
között azt, hogy az 1886. évi XXI. törvény- 
czikk 47. §-a kivette a törvényhatóságok kezéből azt 
a jogot, hogy székhelyüket meghatározhassák, a mit 
bizonyít az is, hogy az 1879. évi XXVI. t.-czikkel 
alakított 21 uj vármegye székhelyéi maga a törvény 
határozta meg; továbbá, hogy a szavazatok ered­
ménye nem a felszólalások száma után lett megha­
tározva, de a törvény rendelkezésének ellenére név­
szerinti, küldöttség előtti szavazat rendeltetett cl ; to­
vábbá az alispán, mint pártvezér nem szavazhatott 
volna ; de az ügy nem is volt előkészítve, az állandó 
választmány által, sem az ügy anyagi oldala felvilá­
gosítva. Szabálytalan volt a közgyűlésnek délután való 
folytatása; továbbá az indítvány mellékintézkedései 
az által, hogy a többség az áthelyezésre nézve ki­
mondta azt, hogy a megye megterheltetése nélkül 
kívánja az áthelyezést, elestek s igy a kiküldött 
bizottságnak működési joga is megszűnt, s a hatá­
rozat végre nem hajtható. Minthogy a szatmári aján­
lat tárgyalva nem lett, jegyzökönybe nem jött, az 
a felsőbb elbírálásnál sem jöhet tekintetbe. De kü­
lönben is a szatmári ajánlat nem rendelkezhetik a 
megye székhazának értékesítése felett, mert a szék­
ház telkét Károlyi Antal gróf 1780-ban úgy adta, 
hogy ha a székhely máshova vitetnék, a tulajdonjog 
szálljon vissza a családra. Továbbá megsemnnsittetni 
kéri a felebbezés a határozatot azért, mert Kölcsey 
Ákos és Balázs Sándor virilisek szabályellenesen lel­
tek mint bizottsági tagok behiva. Végül a felebbezés 
előadja, hogy Nagy-Károly város, a tisztviselői kar 
érdekeit tekintve, alkalmas székhely, a helyben lakó 
bizottsági tagok pedig garancziái annak, "hogy csak 
innét lehet a vármegyét a helyi közigazgatás és a 
kormány érdekei szerint nyugodtan igazgatni. A 
felebbezés több helyen kifogásolja a főispán és 
alispánnak e kérdésben követett eljárását is, és 
ezt is indokul hozza fel a határozat megsemmi­
sítésére.

* Szolnok város képviselőtestületének junius 21 -lei 
közgyűlésén a napirend előtt több városi képviselő 
indítványát olvasták fel az iránt, hogy a pénzügyigaz­
gatóság által elkészített III. oszt. kereseti adó javaslat 
miatt a város küldöttséget meneszszen a pénzügymi­
niszterhez. Az indítványt elfogadták s megalakították 
a küldöttségei, mely Pólya Béla vezetése alatt tisz­
teleg a pénzügyminiszternél.

* Az eszéki polgármesterválság uj stádiumba lé­
pett. Brozan polgármester múlt csütörtökre összehívta 
a községlanácsot azzal a megjegyzéssel, hogy a gyű­
lésen a főispán fog elnökölni. A községtanáes többsége 
megjelent daczára annak a nyilatkozatnak, hogy csak 
oly gyűlésre jön el, a melyet a főispán hív össze s a 
melyen a főispán elnököl. Pejacsevich Tivadar főispán 
megnyitván a gyűlést, Gyurgyevics Vazul a küzségta- 
r.áes tagja a maga és elvtársai nevében kijelentette, 
hogy csak oly gyűlésre lógnak eljönni, a melyen a 
polgármester nem csak nem elnökül, de nem is hiv 
össze, mert oly polgármesterrel, a ki a többség bizalmát 
nem birja,nem akarnak semmit sem. E kijelentésre a pol­
gármester hívei, számszerint nyolezan, elhagyták a 
termet s ezzel határozatképtelenné tették a gyűlést.
A községtanács feloszlatása most már kikerülhetlcn, 
miután a kisebbség is a sztrájk terére lépett.

* A nagynzebeni fuispáni állás betöltéséről a N. 
Fr. Pr. azt a hirt közölte, hogy ez állásra Meltz 
Oszkár orsz. képviselő van kiszemelve. Mint a B. C. 
hja, ez a kombináczió alaptalan.

* BrasBÓ jun. 22. Maurer Mihály főispán beikta­
ssa alkalmából ma ebédet adott, mely fényesen sike­
rült. Délutáni 2 órától 5-ig tartott, s 30U-an voltak 
jelen. Az első felköszöntőt a főispán mondta a ki­
rályra és az uralkodó családra. Utána Obert városi 
lelkész néinelnyelven köszöntötte fel szűnni nem akaró 
éljenzések közt a főispánt, majd pedig Filtsek József 
képviselő a kormányt éltette. A főispán németbeszé- 
dében kijelentette, hogy ö mint elődjének hivatal- 
beli utódja követője lesz annak gondolkozásában és 
érzésében. A frenetikus tapsok és éljenzések után 
Adam ügyvéd Bethlen András grófot éltette, majd a 
főispán ennek nejére ürítette poharát. Élénk helyes­
lések között elhatározták, hogy ezt a két toasztot 
Bethlen miniszternek megtáviratozzák. Kaiser brassói 
képviselő németül a főispánt, Vájná ügyvéd pedig a 
szász néppártot és annak brassómegyei alclnökét ‘’él­
tette. Az uj főispán ezután a megye összes lakóit él­
tette kölcsönös bizalomra és egyetértésre buzdít­
ván őket.

ÚJDONSÁGOK.
— jun. 22.

A fUrdő-évaznk Leálltával értesítjük t. elő­
fizetőinket, lioj-y kiadóhivatalunk a lapot, akár« 
hányszor változtatják Is lakhelyüket, bárhova 
pontosan elküldi, ha a lakásváltoztatás vele 
Idejekorán kUztiltetik. Az értesítésben kérjük 
mindig a legutóbbi rendeltetési helyet Is meg­
nevezni. Legczélszerübb a legutóbb használat­
ban volt ezlmszalagot az értesítéshez mellékelni.

Fürdő-vendégeknek különös figyelmébe ajánl­
juk még, hogy n lürdő-évszak ulalt egy hónap- 
nál rövidebb Időre is fogadunk cl megrendelé­
seket.

— Személyi hírek. Károly Lajos főherczeg 
fiával Ferdinand főherczeggel junius 24-én Tromső- 
ből Dvontheimba utazik. — Ferenez Salvator fő­
herczeg, a királykisasszony vőlegénye, Lichteneggbe 
utazott s ott tölt nehány napot. Crispi olasz 
miniszterelnök családja Karlsbadba érkezett. — 
Gr. Tauffe osztrák miniszterelnök a fővárosba ér­
kezett. — Gr. Kálnoky közös külügyminiszter álla­
potában folytonos a javulás. — Dr. Steiner Fülöp 
székesfehérvári püspököt, újabb hívek szerint 
augusztusban iktatják be püspöki székébe.

— A király Budapesten. A király, mint jeleztük, 
tegnap este ^9 órakor külön vonaton indult cl Becs­
ből Budapestre. A vonat, melyei Bende főfelügyelő, 
Lowinger felügyelő, Safranek és Stiegler felügyelő- 
helyettesek vezettek, ma reggel 5 óra 2 perczkor ér­
kezett meg a fővárosba, az osztrák-magyar államvasut 
pályaházába, hol a perronon megjelentek a felség fo­
gadására Ráth Károly főpolgármester és Török János 
főkapitány, továbbá a vasút részéről Blazsevits kir. 
tanácsos, igazgató, Mössmer főfelügyelő, Tolnay fel­
ügyelő és az állomásfönök. A király kiszállva a kupé­
ból, Ráth főpolgármesterrel fogott kezet s pár perczig 
a megváltozott időjárásról beszélgetett vele. Ezután a fö- 
kapitánynyal fogott kezet, a többi urakat pedig katonásan 
üdvözölte. E közben leszálltak a kiséret tagjai: Paar 
Ede gróf altábornagy és Bolfras vezérőrnagy főhad­
segédek, Pápai kabinetirodai főnök, Saar, Polen és 
Schaffgolsch gróf őrnagy szárnysegédek. A király 
az udvari váróterem előtt kocsiba ült és a budai ki­
rályi palotába hajtatott. Ö felségét a palotában az ud­
vari hivatalnokok és papok üdvözölték. A király reg­
gel 8 órakor a Szt.-Zsigmond kápolnában az orató­
riumban csöndes misét hallgatott, s azután az egész 
délelőttöt belső termeiben töltötte.

— DelegacztónáltB ebéd. Ma délután öt órakor a 
királyi palota nagy fehér termében 83 leritékü ud­
vari ebéd volt. A felvonulás a felső négyszögnél tör­
tént és a vendégek a kék teremben gyülekeztek.

Ö felségén kívül jelen voltak az osztrák delegáczió 
részéről : Czartoryski György herczeg elnök, Haus- 
wirtli apát alclnök, Starhemberg herczeg, Czartoryski 
Konstantin herczeg, báró Belfert, báró Chlumetzky, 
gróf Falkcnhayn Ferenez, báró Bezeezny titkos taná­
csosok ; gróf Kuolslein Károly, gróf Zedtwitz, gróf 
Thun Hohenstein, Sardagna Ferenez, Fürstenberg Ede 
örgróf, gróf Zierotni Káioly, gróf Goess Antal kamará­
sok; dr. Baerenreither József, lovag Clirzanowsky Leo, 
dr, Debiasi Jlnos, Doblhamer Gergely, dr. Kalhrein 
Tivadar, Kinn Károly, Lupul János, Plener Ernő, 
Popowski József, báró Reinclt Károly, dr. Riczi 
Lajos, dr. Slavik József, Slalilz Károly lovag, 
báró Sterneck Rikárd, dr. Suess Ede, gróf Wolken­
stein Vilmos, víf magyar delegáczió részéről gróf 
Tisza Lajos elnök, gróf Zichy Ferenez alelnö’-, gróf 
Erdüdy István, Schlauch püspök, Nikol.cs báró, gróf 
Andrássy Aladár, Holtán altábornagy, Brankovics 
patriareha, titkos tanácsosok, gróf Nákó Kálmán, Palla- 
vicini Ede örgróf, Kubinyi Árpád, Bohus Zsigmond 
kamarások, Ásbólli János, Bausznern Guido, Bolgár 
Ferenez, Csernátony Lajos, Dániel Ernő, dr. Fáik 
Miksa, Gajáry Ödön, Gyurkovics György, Hegedűs 
Sándor, Horváth Gyula, Jókai Mór, Münnieh 
Aurél, Pulszky Ágost, Rakovszky István, Sza- 
Jay Ödön, Wahrmann Mór. Továbbá Szügyény osz­
tályfőnök, báró Falke osztályfőnök, lovag Kuli udvari 
tanácsos, báró Bauer táborszernagy, Wahlbcrg vezér­
őrnagy, Herrmann vezérőrnagy, Barkassy alezredes, 
lovag Rückenzaun vezérhadbiztos, Pernhoffer katonai 
föintendáns, Sterneck báró tengernagy, Kleemann ten­
gerészeti vezérbiztos, Kállay közös pénzügyminiszter, 
Jansekowitsch osztályfőnök, Tóth Vilmos közös főszám- 
széki elnök, Szentgyörgyi osztályfőnök, gróf Taaffe 
miniszterelnök, lovag Klaps miniszteri tanácsos, gróf 
Szápáry miniszterelnök, herczeg Hohenlohe lovas­
sági tábornok, első föudvarmesler, gróf Paar altá­
bornagy főhadsegéd, Bolfras vezérőrnagy föhadsegéd, 
gróf Schaffgolsch szárnysegéd, Pápay osztályfőnök, 
gróf Wolkenslein fökonyhamester.

Ö felsége jobbján ült Czartoryski. György herczeg, 
az osztrák delegáczió elnöke, balján Tisza Lajos gróf 
a magyar delegáczió elnöke. Ebéd végeztével a kék 
teremben igen hosszú ideig tartó cercle volt, mely 
alkalommal ü felsége a meghívott vendégek minde- 
nikét megszólítással tüntette ki. Nyilatkozatai azon­
ban nem bírtak politikai jelentőséggel. Az osztrák de­
legátusoknak főleg Budapest szépségéről beszélt. Hosz- 
szasabban beszélt a király a magyar delegátusok kö­
zül Fáikkal és Csornátonyival s az osztrákok közül 
Chlumeezkyv'G és Plenerrel.

— Mária Valeria főherozegnö uj udvarmeater- 
nöje. Mária Valéria füherczegnü eddigi föudvarmes- 
ternöje, Kornis grófnő, a föhorczegnö férjhezmenetele 
után visszalép állásától. Helyét Vécscy grófnő fog­
lalja el, a ki Kornis grófnővel rokonságban van.

— Az elgö honvéd dlazöraég;, mint irtuk, 23-án 
vonul Budára a királyi palotához. A kivonulás a külső 
kőbányai utón fekvő fegyvergyári laktanyából törté­
nik. Az őrség a stáczió-utczán áthaladva 11 óra 40 
perczkor érkezik a József-küruthoz, hol egy közös- 
hadseregbeli ezred zenekara fogadja és vezeti a vár­
palota elé. Az őrséget Paczák százados fogja ve- 
zényleni.

— Uj palotahölgyek. A királyné junius 8-án kell 
elhatározásával : Auersperg Eleonora herezegnét, 
Gotlscheo herczegnöjét szül. Breunner-Enke Voirlh 
grófnőt, Bokán herezegnét, Montnearon és Bouillon 
herezegnöjét szül. Auersperg Johanna herczegnöt, 
Grünne grófnőt szül. Tliun és Hohenstein Kiölik! 
grófnőt, -FbdstaczÄuy-Lichtenstein grófnőt szül. Thun 
és Hohenstein Nikolasina grófnőt, tolnai Festetics 
grófnőt szül. kynasti Schaffgotsch-Semperfrei Mária 
grófnőt, Montecuccoli, Laderchi grófnőt, szül. Gut- 
tenberg Zsófia bárónőt, és Buguay grófnőt, Vaux 
bárónőt szül. chudenilzi Czernin Filippina grófnőt — 
palotahölgyeivé nevezte ki.

— Garibaldi szigete. Az olasz képvisclüházban, 
mint ismeretes, legközelebb tárgyalás alá kerül egy 
törvényjavaslat, mely Gaprera szigetének kisajátítá­
sát és megerősítését rendeli el. A Garibaldi szigetét, 
melyet most Olaszország megvenni készül, a szabad- 
sághös fia Garibaldi Mcnoffi ingyen akarta odaadni 
Olaszországnak, amely el is fogadta volna az ajándé­
kot, de Garibaldi második felesége, aki régente az 
olaszok hősének fiánál mint szoptatós-dajka szolgált, 
kiskorú gyermekei nevében tiltakozott a hagyaték el­
ajándékozása ellen. így nem maradi egyéb hátra, 
mint a sziget kisajátítása. A földeket értékük szerint 
megbecsülték, s a törvényjavaslat elfogadása után 
teljes értékükben ki fogják fizetni. Garibaldi örökösei­
nek a sziget árából 332,000 lira jut. Maddalena köz­
ség pedig a kisajátított földjeiért 7000 lírát kap. A 
szigetből ezenkívül Garibaldi örököseinek marad Gari­
baldi háza, jókora leiekkel, melyet a tábornok maga 
müveit meg, azután Garibaldi sirja és egy szélmalom.
— Ezeket a dolgokat Garibaldi szigetéről Brios mi­
niszter mondta el az olasz képviselöházban, aki teg­
napelőtt válaszolt egy ebben a tárgyban hozzá intézett 
interpelláczióra.

— Ceapatáthelyezés Boszniába. Az Albrecht- 
ezred, melyei a minap a király nagyon megdicsért, 
nemsokára részben Kaposvárra, részben Boszniába 
megy. Ma kapta meg az ezred a parancsot, hogy első 
zászlóalja Krahl őrnagy vezetése alatt Kaposváron 
fog ezentúl állomásozni, mig a többi három zászlóalj­
nak Plevljében lesz otthona. Az okkupáit tartomá­
nyoknak alig van ennél exponáltabb helye. A helyőr­
ség itt állandóan készenlétben van s a tisztek nem is 
vihetik magukkal, nejüket. A 44-ik Albrecht-ezred volt 
az, mely a krivosjei fölkelés alkalmával Dalmácziában 
160 embert vesztett, kiknek Somogymegye Kaposvárott 
emlékoszlopot emelt.

— A szofták forrongása. Az ulemák és szófiák 
közt a török fővárosban, — mint egy konstantinápo­
lyi távirat jelenti, — nagy a forrongás, úgy hogy ko­
moly veszedelemtől tartanak. Az elégedetlenségnek az 
az oka, hogy országszerte nagy a nyomor és ínség, 
de azért a szultán óriás összegeket költ pompás aján­
dékokra és fényes mulatságokra, a diplomaták és 
egyéb keresztények számára. A szofták ezért nyilvá­
nosan korholják a hatalmas szultánt, a kit a forron­
gás hire annyira megijesztett, hogy szigorúan őrizteti 
a Yildisz-kioszk kapuit, s kiadatta a parancsot, hogy 
«lélek az ajtón se be, se ki». A szultán egyébiránt 
az elégedetlenek ellen szigorú vizsgálatot rendelt el.

— Lefényképezett napfogyatkozás. Kölnből ir- 
ák, hogy Wolf Miksa uj léghajóján a Stellwerken 
lárom természetkedvelö szállt föl e hó 17-én, a nap- 
fogyatkozás idején, hogy az égi tüneményről fényké­
peket csináljon s egyúttal tanulmányozza, hogy a nap­
fogyatkozásnak mi hatása van a levegő hömérsékle-

lére. A felszállás nyolez óra után történt s a légi 
expediczió körülbelül délig tartott. A léghajósok mint­
egy négyezer méter magasságig emelkedtek, miközben 
sikerült több pillanat-fölvételt eszközölni a napról. 
Másik czéljukat, hogy a napfogyatkozás hatását a lég 
különböző rétegeiben a hőmérsékletre tanulmányozzák 
sehogy sem érték el. Azt tapasztalták ugyanis, hogy 
sokkal erősebb befolyása volt a tollú is tünemények­
nek a hőmérsékletre, mint a nap fogyatkozásának. 
Különösen az tűnt föl, hogy mikor erdőség fölött ha­
ladtak, a hőmérő mindig alászállott. Ezen kívül nem 
is szerezlek egyéb fontos tapasztalatot. A leszállással 
azonban bajuk volt. A mint ugyanis Arnsberg közelé­
ben a gázt a hajógümbbol kibocsátották s a hajó 
gyorsan küzelgett a föld felé, hirtelen egy erdőbe ju­
tottak, melynek fái meglépték a gömböt s az utazók 
ruháit. Odasiető parasztok segélyével sikerült végre 
megkötniük a hajót egy fa ágához s igy elérték a 
földet.

— Véren blróválaaztán Kalocsán. Szomorúan 
folyt le ma Kalocsán a biróválasztás, melyre már 
napok óta meglehetős izgatottsággal készült a város 
polgársága. Két jelölt állt szemközt egymással, az 
egyik Jagicza István, a városnak már két czikluson át 
hivatalban volt bírája, a ki tekintélyes földmivelü s a köz­
ség legtöbbadói fizető polgárai közétartozik, — a másik 
meg Benc.ze János, a néppárt jelöltje, akinek a kor­
tesei annyira erőszakoskodtak a mai választás alkal­
mával, hogy végre a csendörségnek kellett közbelépni, 
mégpedig lőfegyverének használásával. Ennek húrom 
ember halála és nyolezember súlyos megsebesülése 
lett a következménye. Tudósitónk ezeket távira- 
tozza a megrendítő esetről: A kalocsai biróválasztók 
két pártra oszollak-. Eles ellentétben voltak egymással 
s előre lehetett látni, hogy a választás nem fog min­
den baj nélkül lefolyni. Az egyik jelöltnek, Iicncze 
Jánosnak a hívei már több nap óta, de kivált teg­
nap, nagy erőfeszítéssel iparkodtak pártjukat növelni. 
Bencze Jánosnak — mellékesen említve — 1884-ben 
a képviselőválasztáskor a vadkerti zavargásokban 
szerepe volt. Sokan azt hitték, hogy hívei föképen 
azért kardoskodnak mellette, mert reményük, kogy 
vele azok az elvek jutnak közelebb a diadalhoz, a me­
lyek az említett zavargásoknak gyújtópontjai voltak. Eddig 
ilyesmire még a községi választásoknál sem lehetett 
gondolni, mert ámbár a községi választók zöme az 
alacsony néposztályból kerül ki, minthogy minden köz­
ségi adófizető egyszersmind községi választó is, azért 
mindig a tekintélyesebb és vagyonosabb földművelők 
között találta meg a nép a maga jelöltjét, llv körül­
mények közt a Bencze-párt erőszakoskodás nélkül 
alig remélhetett győzelmet. A jelek ma oly aggasz­
tókká voltak, hogy a köznyugalmat féltő polgárok 
a csendörség kirendelését kérték. A rend íentartása 
érdekében ki is küldött a esendörparancsnokság 22 
csendőrt. Ennek daczára délután * négy óra tájban 
annyira növekedett az izgalom, bogy az egymást foly­
vást fenyegető választók végre hajbakaptak. A ve­
rekedésből lassankint igazi harcz lett, még pedig oly 
komoly, hogy a csendörség nem nézhette tovább tét­
lenül a veszedelmes zenebonát. Erre a Benrze-pár- 
tiak megtámadták."a csendőrüket, kövekkel dobálták és 
mindenképen inzultálták őket. A vse ulörök fegy­
verrel védekeztek bántalmazúikkal szemben, rá. 
jók lőttek és nyolez embert megsebesítettek, hár­
mat pedig agyonlőttek. A sebesültek közül is halálán van 
azóta egynéhány. A lövésekre iszonyú sikoltozás és 
lárma támadt a tömegben. Menekült, ki merre lá­
tott, s csakhamar megtisztult rövid időre a vá­
rosháza elölt levő térség. A csendörség a 
tragédia után visszavonult. A hatóság katonasá­
got kért a fővárosból, mert a rendelkezésre álló 
fegyveres erővel alig képes biztosítani a lakosságot az 
újabb zavargások ellen. A belügyminiszter rendeletére, 
ma éjjel fél 12 órakor a magyar államvasutak külön 
vonalával a 24. számú vadászzászlóalj egy százada 
utazott le Kalocsára.

— Szomorú házasaág; volt az, a mely 1888. év 
márczius havában Charmalz Sámuel bécsi kereskedőt 
meg Gruber Jozefina magyar leányt «egy életre» üsz- 
szekütütte. A nagyhangú terminust nem várhatta be a 
menyecske, mert már rövid idő múlva a «holtomig­
lan» szent fogadalma után oly egyenetlenségek merül­
lek fel közte és férje közt, hogy válást emlegetett. Ez 
ellen nem is lett volna különös kifogása a férjének, 
ha az asszony vissza nem követelte volna 60,000 
forintnyi hozományát, melyből 53,000 forintot az élete 
párja már befektetett az üzletébe. Ezt a pénzt sem­
mikép sem akarták Charmatzék visszaadni s végre 
abban állapodtak meg a menyecskével, hogy az üreg 
Charmalz, a fiatal férj apja, 20,000 forintot fizet a 
válni készülő asszonynak, ha egy évig vár a pür 
megindításával. Azonban a 20,000 forintot sem fizette 
meg s igy a megcsalt nő nemcsak megindította a 
válópürt, de még bűnvádi keresetet is adott be férje 
és apósa ellen az 53,000 forint elkezdése miatt. En­
nek alapján tegnap a két czinkoslársat Becsben letar­
tóztatták.

— Leány statisztikusok. A női nemnek uj ke eset- 
forrást nyitott az osztrák közoktatásügyi miniszter. 
Megengedte ugyanis a statisztikai központi bizottság­
nak, hogy a tizévenkint reszközlendő népiskolai össze­
írásoknak s általában a népszámlálásnak a munkála­
taihoz oly nőket, — kivált lanilónüjelülteket, — alkal­
mazzon, a kiknek megvan e munkálatok végzésére a 
kellő képzettségük. Már eddig is sok nö van igy al­
kalmazva s az eredmény azt mutatja, hogy a megbí­
zottak legtöbbje kitünően felel meg feladatának.

— Megjutalmazott feltaláló. A párisi Figaro 
irja, bogy a spanyol minisztertanács a királynő el­
nöklete alatt elhatározta, hogy Péralnak, a tenger 
alatt járó hajó feltalálójának nemesi czimet s százöt­
venezer frank jutalmat ad.

— A regény vége. Selmeeweisz József süroki ta­
nító nagyon szerelmes volt Monczár korcsmáros 15 
éves leányába, Annába. Daczára annak, hogy a szela- 
don házas ember, sőt négy gyermek atyja, a tapasz­
talatlan leányka lépre ment neki s pár nap előtt meg­
szökött vele. Nem messze jutottak azonban el a bol­
dogok, mert Apaiinban elfogták őket. A leányt vissza­
küldték szüleihez, a dón Jüannal pedig majd a bíró­
ság számol le.

— Cyolon Amerikában. New-Yorkból táviratoz- 
zák, hogy Illinoisban pénteken forgó széllel összekö­
tött cyclon dühöngött, mely jelentékeny kárt okozott.
— Carvillében szétrombolta az iskolaépületet, mely 
összedőltében egy tanítót meg hét tanulót agyonütött. 
Számos farm elpusztult, Sublette és Paropaso közsé­
gek teljesen megsemmisültek. Brooklynban az iskola 
épülete romban hever. Mindenfelé sok a halott és a 
sebesült.

— Kalandos élet. Badenban egy Trentiniglia Róza 
nevű bárónő, aki magát az 1866-ban elhalt Trenti-



EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, JUNIUS 23.
niglia tábornok leányának adta ki, nagy szerepet 
játszott egy idő óta. Megvett ott egy gyönyörű nya­
ralót 30,000 forintért s társalkodónőjével beleköltö­
zött. A bárónőt gyakran meglátogatta kies fészkében 
egy K. Károly nevű dragonyos főhadnagy, aki Béré­
ben lakott s jegyese volt a körülbelül 30 éves szép 
asszonynak. A napokban azután azf történt, hogy a 
bécsi rendőrség megkeresésére ezt «z előkelő dámát 
letartóztatták : ugyanily sor érte láfsalkodánöjét, meg 
a főhadnagyot is. A vizsgálat mindenekelőtt kiderí­
tette, hvgy a «bárómé» maga adta magának a hangzatos 
czimel, valamint, hogy a Trentiniglia név is csak álneve. 
Azután megtudta a rendőrség, hogy a társalkodón!) 
tulajdonképen az anyja a szédelgő teremtésnek, a ki 
eddigelé nemcsak nem fizette az általa megvásárolt 
nyaraló vételárát, hanem még jókora kölcsönnel is 
megterhelte a csinos épületet. Hogy kicsoda a rejté­
lyes nő, azt még nem tudják. Arra nagyon keveset 
Ívbet adni, a mit ö mond. Valószínűnek látszik, hogy 
a főhadnagyot is befonta, kiadván neki magát magyar- 
országi nagybirtokosnak. A rendőrség alkalmasint nyo­
mára jü.n majd a kalandos élet epizódjainak.

— Nagyszerű fürdötelep Horvátországban,
Cirkvenicza tengerparti horvát faluban egy angol tár­
sulat elsőrangú tengerifürdü telepet fog legközelebb 
létesíteni. Tudósítónk közli, hogy a terv szerint, me­
lyet a társulat szindikátusa már a horvát bánnak is 
bemutatott, egyszerre 23 épületet fognak emelni. A 
főépületben 93 szoba, a vendégek közös használa­
tára pedig több igen fényesen berendezett terem és 
szalon lesz.

— Elfogott áruló. Megírtuk ma, hogy Thornban 
német rendőrök elfogtak egy osztrák embert, a ki 
Przemysl várának negyvenhárom titkos katonai tervét 
• llopta, s eladta Oroszországnak. Az elfogott Marék 
Venczel, eseti származású ember, a ki Przemvslben 
káplár volt az élelmezési csapatoknál. Ezelőtt három 
évvel feltűnt a várban, hogy a káplár mindenféle gya­
nús emberekkel érintkezett, de nem tudták meg, hogy 
gonoszságon töri a fejét. Marék utóbb nagyon megba­
rátkozott Kern tüzérezredes várparancsnok rajzolójá­
val. s ettől megtudta, hogy uj terveken dolgoz­
nak. melyeknek másolatát ü végzi. Mikor a má­
solatok elkészültek, a rajzoló rémülten vette észre, 
hogy rajzai egytöl-egyig eltűntek. A lopást nem 
merte feljelenteni, hanem titokban újra megcsinálta a 
másolatokat. Később meggondolta a dolgot, s még is 
feljelentette a lopást s a feljelentésről értesítette ba­
rátját Maseket s, a kire esze ágában se volt gyana­
kodni. Masek még aznap eltűnt s mint utóbb kiderült, 
Oroszországba szökött. Most, hogy elfogták, a katona­
áruló azt vallotta, hogy a titkos tervekért ötszáz ru­
belt meg egy korcsmát kapott, de a pénzen nem volt 
áldás, mert csakhamar garas pénz nélkül maradt. Mi­
kor újabb jutalmat kért. azzal fenyegették, hogy kiad­
ják Ausztna-Magyarországnak, mire félelmében orosz 
földről is elmenekült s Poroszországba szökött, a hol 
most elfogták. A Marék által ellopott terveknek Orosz­
ország különben nem veheti nagy hasznát, mert mikor 
megtudták a lopást, egészen uj terveket csináltak 
ezek szerint építettek.

— Pánszláv könyv a szerb Iskolákban. Srpski 
svet (Szerb világ) czimen a belgrádi államnyomdában 
egy könyv jelent meg, melyhez, mint nekünk Írják •'
11 kép és egy térkép van csatolva. A könyv legin­
kább a földrajzzal foglalkozik, és nem csupán a szerb 
királyságot, hanem O-Szerbiát, Montenegrót, Macze- 
dóniát, Bosznia-llerczegovinát, Horvát-, Dalmát-, Szla- 
vonországokat, meg BácTorontói-, Krassú- és 
lemesmegyéket. valamint egész Bulgáriát szerb föld­
nek tekinti. Ezt a könyvet a szerb kormány elfogadta 
iskolakönyvnek, amiből eléggé kiviláglik egyebek közt 
h s zánk, magyarokhoz való jóindulata is.

Rövid hírek. Debrecenben Juhász János 
napszámos pisztolylval főbe lőtte magát. Tettének 
oka gyógyithatlan betegsége volt. — A drezdai 
törvényszék börtönében tegnap egy Neubauer nevű 
órás, a ki ott fogva volt, meggyilkolta az őrt, az­
után megszökött. Nyomozzák. — West-Hartle- 
poolban az «Ida» bárkán pár nap előtt egy 
Brandt János néven üsmert matróz valami baleset 
következtében meghalt. A bonczolás alkalmával ki- 
Jcrült. hogy ez a matróz nő volt. — Aba község 
határában nagyon gyakoriak voltak mostanában az 
apróbb tüzesetek. Á gyújtogatás gyanúja Szegi Jó] 
zsef szolgalegényre irányult, a kit elfogtak s bevit­
ték a székesfehérvári törvényszékhez.—Szegeden 
Budai István mészárost, Biró Bálint csapos bosszú­
ból késsel megszűrt a. A gonosztevőt elfogták. — 
Debrecenben a 39-ik gyalogezred az idén is 
megünnepli a custozzai csata évfordulóját. Az 
ezredparancsnok magyar nyelvű átiratban tudatta 
ezt a várossal. — Zimándltözön Lukács Ág­
nesen egy terhes szekér keresztülment. Oly súlyos 
sérüléseket szenvedett, hogy pár óra múlva iszonyú 
kínok között meghalt. — Szarvason Melis György 
natal fóldmives e. hó 12-én reggel felakasztotta 
magát. Felesége három hónappal ezelőtt halt meg, 
s Melis e miatt való bánatában vált meg az élet­
től. Három kiskorú gyermek maradt utána. — 
Csabán és környékén az utóbbi időkben nagyon 
sok a veszett kutya. — Apatelken elfogták Ste- 
pics Tódort, akire több nagy lopás derült ki. —
A gy.-borszéki csendó'rség a napokban a «Kránga» 
nevű patak mellett egy már feloszlásnak indult holt­
testet talált. Kiderült, hogy az illető egy csaszlaui 
községi izraelita Krausz Fülöp vándor hittanitó volt 
i ki a télen eltévedt, megfagyott.

ökölcsapást mért az arczába — hogy orrán- 
száján eleredt a vér. Avalszky a közelben állo­
másozó rendőrnél keresett Oltalmat, de ez a 
rendőri központra utasította. — Oda ment te­
hát, de az ügyeletes tisztviselő azzal bocsátotta 
el, hogy katonatiszt lényéről lévén szó, panaszával a 
térparancsnok.sághoz forduljon. Avalszky tehát hol­
nap reggel a katonai fórumhoz megy igazságát ke­
resni, noha úgy tudja, hogy utczai botrány rendőri 
kihágást képezvén, az ügy igazság szerint a rendőr­
ség elbírálása alá tartoznék.

— Ledőlt bástyafal. A királyi várpalota Logody- 
utozai uj főijárójául egy lebontásra váró bástyafal a 
múlt éjjel nagy robajjal bedőlt. Emberéletben nem 
esett kár, mert a késő éjjeli órában, szerencsére senki 
sem járt az elhagyott tájékon.

= Szerencsétlenség; a pályaudvaron. A ferencz- 
városi teherpályaudvaron tegnap éjjel egy tolató moz­
dony agyongázolta Dirik Flórián napszámost. Úgy 
látszik, hogy nem a mozdony személyzete (Vincze Fe- 
rencz mozdonyvezető és Antal István fütő), hanem 
maga az áldozat idézte elő a szerencsétlenséget. Ulrik 
i korcsmából jövet, részegen botorkált a sínek között 
s a pályatesten elvágta magát és elaludt. Vincze és 
Antal, mint mondják, a nagy sötétségben nem vették 
észre a síneken fekvő embert s keresztül vágtattak 
testén a gözkocsival. Ulrik ott nyomban meghalt. A 
kerekek mindkét lábát levágták s egész testéi össze­
törték. A helyszínén megjelent hatósági kiküldöttek is 
úgy vélekednek, hogy a mozdonyvezetőt és fiitöt nem 
terheli felelősség a szerencsétlenségért.

- Baleset a villamos vasúton. A stáczió-utczai 
villamos vonat egyetemtéri állomásán ma délután a 
9. számú kocsin baleset történt. Félháromkor robo­
gott be a kocsi az állomásra s alig állott meg, a 
kocsi gépezetéből lángkévék törtek ki. A vonatvezetü, 
ki épen a gépezetet vizsgálta meg súlyos égési sebe­
ket szenvedett mindkét szemén. A kocsit visszavon­
talak a stáczió-utczai állomásra, most a vizsgálat 
dolga lesz kideríteni, bogy mi okozta a gyűlést. 
Valószínű, hogy az elszigetelés körül volt a hiba.

= Katonai affaire. A váczi körúton csinos kis 
botrány gyönyörködtette ma este tiz óra után az arra 
járókat. Az esetnek két hőse van. Az egyik egy Mol- 
lináry-ezredbeli hadnagy, a másik Avalszky Lipót 
nyomdai gépmester. Avalszky Lipót hazafelé tar­
tott a feleségével, s el is érte már la­
kásának, a váezi-körut 53. sz. háznak kapuját. Épen 
a csengetytvü gombjára tette kezét, a mikor arra 
csörtetett két Mollináry-ezredbeli tiszt, egy hadnagy, 
meg egy főhadnagy. Az előbbi kardjával szándékosan 
megérintette Avalszkyné ruháját s ezzel sem elégedett 
meg, hanem — amúgy fenegyerek módra — mégazarczát 
is megcsípte. A bántalmazott nő férje tiltakozott a 
hadnagy bizalmaskodása ellen, a ki előbb «fogja be a

rendre, aztán olyan

Munkás-mozgalmak.
— jun. 22.

A tiltakozó munkás-gyűlést hosszas huza-vona 
után ma délután végre mégis megtartották. A napi­
renden nem szerepelt «a hatóságok túlkapásairól» 
szóló pont, melyet a főkapitány múlt heti végzésével 
eltiltott. Hanem azért mégis volt szó elég a Buda­
pesten, Süllőn, és Xagy-Szebenben és más helyeken 
előfordult «túlkapásokról», s a gyűlésen jelen volt 
Chudy rendőrkapitány erélyén múlt, hogy mindez 
bele nem került a határozati javaslatba is.

A gyűlés a régi polgári lövöldében folyt le s három 
óra után kezdődött. Napirendjére csak égy tárgy, «a 
magyarországi munkás-mozgalom jelenlegi állása» volt 
kitűzve. A munkások lassan gyülekeztek a szakadó 
esőben. A hangulat nyugodt volt s azt lehetett hinni, 
hogy egészen zavartalan lesz a gyűlés lefolyása. Nem 
úgy történt, mert az ellenzék, mely egy idő óta min­
den áron meg akarja zavarni a munkáspárt legutóbb 
újra megválasztott elnökségének kalkulusait, most is 
megragadta az alkalmat, hogy életjell adhasson magá­
ról. Mikor Csillag Zsi gmond dr. a gyűlést felszólí­
totta, hogy válaszsza meg elnökeit és jegyzőit, 
a tömegből kivált egy Holló Kálmán nevű mun­
kás és rá akarta birni a jelenlevőket, hogy 
ne válaszszanak elnököt és jegyzőket, s egyáltalán 
ne tartsák meg a gyűlést, mert a munkáspárt mostani 
vezérei «a kormány zsoldjában állanak.» Lett erre 
zaj és fülháborodás "a gyűlésben. A többség lehurrogta 
a szónokot, s mikor ez mégsem állt el a szótól, né- 
hánvan megragadták, s kivezették a teremből. Mikor 
a kedélyek egy kissé lecsillapodtak, Hajdoska Miksa 
munkás szólalt fel, s arra kérte társait, hogy ne en­
gedjék magokat a botrányesinálók által befolvásoltatni. 
«Ezek», igy hárította vissza az ellenzéki vádat, «meg 
vannak fizetve, s minden áron botrányt akarnak 
provokálni». Ezzel véget ért a kellemetlen inczidens 
és több zavar nem fordult elő a gyűlés egész lefolyá­
sában. Elnökké Csillag Zsigmond orvost és Endrödi 
Gézát kiáltották ki egyhangúlag. A napirendhez ket­
ten szóltak és pedig Kürschner Jakab, a ki magya­
rul és Engelmann. Pál, a ki német nyelven beszélt. 
Azokról a hatósági túlkapásokról beszéltek, melyek a 
fővárosban s az ország más helyein sértették a "mun­
kások jogait. Buzdították a munkásokat, hogy szak­
egyesületeket alakítsanak, mert igy könnyebben javít­
hatnak helyzetükön. A sztrájkot nem tartják he­
lyes eszköznek, mert csak ritka esetben vezet igazi 
sikerre. Végül a, munkások választási jogarál 
szóltak s a következő határozati javaslatot terjesz­
tették elő elfogadás végett.

1890

száját» kiáltással utasította

«Az 1890. június 22-én a régi polgári lövöldében 
egybegvült munkás-gyűlés, a munkás-osztály jogos 
érdekeinek képviselése és támogatása érdekében kö­
veteli az általános titkos és közvetlen választási jo­
got, bogy a munkások számarányuk, vér- és pénz­
adójuk után őket megillető befolyása a közügyekre 
törvényesen biztosítva legyen. A "gyűlés elnökségé­
nek meghagyatik, hogy ezen határozatot az üssz- 
miniszteriumhoz terjeszsze fel.»
Megemlítjük, hogy a határozati javaslatnak eredeti 

szövegezése ez volt;
•Tekintettel arra, hogy a közelmúlt időben kü­

lönböző hatóságok az országban, különösen pedig 
Budapesten, Siittön, Nagv-Szebenben és más helye­
ken jogot formáltak arra, hogy a munkások alkot­
mányiig biztosított jogait a legdurvábban meg­
sértsék, tőlük törvényben ütközőig rüpiratokat le­
foglaljanak és személyes szabadságukat veszé­
ly ezzék ;

tekintettel továbbá arra, hogy a hatóságok ezen 
törvénytelen eljárása az állami viszonyok javát, fej­
lődését és haladását komolyan veszélyezteti és 
ennélfogva minden igazságosan gondolkodó ember 
részéről fellobbanó megbotránkozással a leghatáro- 

. zottabban visszautasítandó :
Tiltakozik a ma, június hó 22-én a régi polgári 

lövöldében ülésező munkásgyülés a legerélyesebben 
az utóbbi időben a munkások jogain elkövetett al­
kotmánysértések ellen és hasonló túlkapások hat­
hatós megakadályozása végett követeli» (stb. mint 
az elfogadott javaslatban). ;"
Az eredeti javaslat az erélyesebb bevezető részétől 

a jelenlevő Chndy kapitány tanácsára állt el a gyű­
lés elnöksége.

A budapesti mázoló- és kefekülö legények ma tar­
tott gyűléséről az alábbi tudósításokat adjuk:

A mázoló legények délelőtt 9 órakor tartották 
gyűlésüket az akáezfa-utczai Buzalka-féle helyiségben. 
Ä válasz felett tanácskoztak, melyet a mesterek adtak 
4 pontban összefoglalt követeléseikre. Ez a válasz 
épen nem volt kielégítő, mert a legények, úgyszólván, 
semmi engedményt nem kaptak.Az értekezlet elhatározta, 
hogy követeléseiket holnap újra bejelentik aziparletület- 
nek s egyúttal külön kérvényt adnak át a mestereknek is, 
arra kérvén őket, hogy békés utón adják meg külön­
ben is szerény követeléseiket. A válaszra június 29-ét 
tűzlek ki határnapul.

A kefckötö-legények Klauzál-utezai egyleti helyi­
ségükben gyüléseztek s azon tanakodtak, hogy "mi 
módon segítsenek sorsukon és mikénen védekezzenek 
a mesterek önkénye ellen.Egy szónok azt indítványozta, 
hogy a meglevő betegsegélyzö és vándoregylet mellé 
ön képző és szakkört alakítsanak. A sztrájkot nem 
ajánlja, mert hogy ezzel mit érnek el a munkások, 
mutatja a nemrég lezajlott péksztrájk, a melynek vé­
gével a legények, épen semmi eredményt nem bírtak 
felmutatni. Az értekezlet magúévá tette az indítványt, 
de érdemleges határozatot csak a kedden megtartandó 
újabb értekezlet fog hozni.

ség jelenlétében. A műsor első és talán legérdekesebb 
száma Händel zongoraversenye volt, melyet Janit- 
schek István, adott elő zenekisérettel, Hubay Jenő 
vezénylete alatt. A szabatosan és szép készültséggel 
előadott számot Tlöder Emilia gordonkajátéka követte, 
ezután pedig TVotzasik Mária játszotta Schumann 
zongora-versenyét, kissé egyhangú előadással, de elég 
szép technikával. Leginkább feladatának magaslatán 
állt Farkas János (Hubay Jenő tanítványa), ki Gold- 
ma.rck hegedűversenyének Andantéját adta elő. Elő­
adása, biztossága és széles nagy hangja egyaránt di­
csérik kitűnő mesterét, ki fáradhatlan buzgalommal 
szenteli idejét és erejét tanítványainak. Schumannak 
bárom kis női kara és Bach zongoraversenye (utóbbi 
zenekar kísérettel Popper Dávid vezénylete alatt), 
melyet Szántó Dezső széptehetségü fiatal zenész ját­
szott, képezték a rendkívül érdekes műsor befejező 
pontjait. A zenekar növendékekből és operaházi ze­
nekari tagokból állott, kiket az akadémiai tanárok is 
hathatósan támogattak.

SPORT.
— A szegedi regatta fődija. Szegedről Írják, 

hogy a regatta-szövetség elhatározta, hogy a rendes 
dijakon kívül egy 500 forintos nemzetközi vándordijat 
tűz ki. A díjra minden egylet pályázhat, de az első­
séget a nyerőnek háromszor kell Kivívnia.

Hamburg, jun. 22. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Ma került döntésre a 38,000 márka értékű 
«Észak-német Derby«, a háromévesek klasszikus 
versenye, a horni lapályon, roppant közönség részvé­
tele mellett. Németország arisztokrácziája s turf-világa 
teljes számban sereglett itt össze, s Ausztria-Magyar- 
országból is számos sportbarát nézte a Derbyt. Ott 
volt a braganzai herczeg, ifj. gr. Esterházy Móricz 
nejével, Pallavicini Béla örgróf, Péchy Andor kama­
rás, stb. — A 22-dik «Német Derby»-t futották 
ma le, eme verseny alapítása óla (1869), me­
lyei több ízben sikerült magyar istálló tulaj­
donosoknak megnyerni. Oroszvár, Gamiani,
Tartar. Stronzian, Budagyöngye, Zsupán, 
Tegetthoff, Uram-bátyám, megannyian diadallal 
küzdöttek a németországi «kék szalag»-ért. Az idén 
's rendkívüli érdeklődéssel várták e nagy verseny 
eredményét. Németország a May istálló Dalberg-jébe 
vetette legfőbb reményét, mig ezzel szemben a gróf 
Esterházy Miklós Aspirant-jának, az idei «Osztrák 
Derby» nyerőjének ígért a turf-világ legtöbb esélyt a 
győzelemre. A talaj többnyire esőzés után, helyen- 
kint igen mély volt s ezért sokan a gyorsabb lovaknak 
a győzelmét várták, semmint a szívósoknak s igy Aspi­
rant mellett Prado is élénk pártolásban részesült 
a fogadási piaczon. A magyar lovak veszélyes ellenfe­
lének csak Dalberget s a graditzi kir. fűménes Mar- 
der-jét tekintették. Rendkívül heves volt a küzdelem 
a May Dalberg-je és Prado közt, mig végre is Dal- 
berg egy fejhoszszal futott el győztesként a bírói pá­
holy előtt; féllioszszal Prado mögött Aspirant har­
madik, aztán Marder, Königslieutenant, Puppen­
fee, Gussei v. Blasewitz, hátul Feldheer. Totalisa- 
teur; 10: 19. — Helyrefogadások: 50: 66, Dalbergre, 
50: 109, Pradora. — A 10,000 márkás Criteriumot 
a graditzi fő mén es Peter-je nyerte, 2-ik Mni, harma­
dik Ginster. A magyar ló tehát ebben a versenyben 
is csak második lett.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Síposa Antal magánzeneakadémiájában ma

tartották meg az évzáró vizsgálatot. A nagy és díszes 
közönség igazi élvezettel hallgatta a programra egyes 
számait, melyben képviselve volt a magvar zeneiroda­
lom is. A zongorajátszók közül leginkább kitűntek 
Ditricli Anna s Vendéghegyi Géza, kik a zongora pá­
lyadijat kapták meg. Dicsérettel említendők még: Sánta 
Gizella, Mikovinyi Gizella, Kotzó Margit, Kecskeméti 
Margit.

— A krisztinavárosi azlnkörben június 29-én, 
vasárnap, fog először színre kerülni Czibulka Alfonz 
A szerencselovag czimii operettje. A szöveget Genée 
és Manstüdt írták és Deréky Antal fordította ma­
gyarra. A főszerepeket Kopácsv Julcsa, Ledofszky és 
Ligeti Julcsa, továbbá Németh, follagi, Kiss és Vend- 
rey játszszák.

— Hangverseny Loaonozon. Füredi Eszteropera- 
énekesnu és Somogyi Mór zongoraművész Losonczon 
ma a vigadó nagytermében hangversenyt adtak. Mint 
levelezünk jelenti, a válogatott közönség szűnni nem 
akaró tapssal jutalmazta az egyes számokat. Füredi 
Esztert minden egyes megjelenésekor élénk tapsvihar­
ral fogadták. A hangversenyzők holnapután Rima­
szombatban lépnek fel, hol szintén nagy az érdek­
lődés.

— A* erez. zene- és színművészeti akadémia
zenészeit osztálya ma délelőtt tartotta ez idei második 
vizsgálati hangversenyét, előkelő és nagyszámú közön-

FÖVÁROSI ÜGYEK.
— A fegyver- és vadászati adó tárgyában a ta­

nács hirdetményt bocsátott ki. Az adómentes és adó­
köteles fegyverek a fővárosi központi adószámviteli 
hivatalnál (IV. vámház-körut 2., 12.) jelentendő!; be. 
A kik egész évre szóló vadászati jegyet kívánnak sze­
rezni, hogy erre vonatkozó s előzetesen Kada Mihály 
alpolgármester által (IV. kerületi uj városháza 1. emelet 
18. ajtó) láttamozandó bejelentéseiket a budapesti m. 
kir. állampénztárnál (fövámház, I. emelet, 33. ajtó) 
legkésőbb 1890. évi junius hó 30-áig (bezárólag) köte­
lesek benyújtani.

— Adókivetés. A III, kerületi adókivetö bizottság 
e hó 23-án, hétfőn a 486—646. helyrajzi számig üsz- 
szeirl adókötelesekre vonatkozó III. őszt. kereseti adó 
javaslatokat fogja tárgyalni.

EGYLETEK. TÁRSULATOK.
— Budapest-józsefvárosl polgári kör. A József­

város két ellenzéki pártjához tartozó polgárok által 
alakított polgári kör ma délelőtt tartá alakuló köz­
gyűlését a saját helyiségében a József-köruti 44. sz. a. 
1. emeletén. Kovák Sándor, a szervező bizottság elnöke, 
megnyitva a látogatott gyűlést, a korelnökségre Tur- 
esányi tanárt kérte fel. Bentsik József jelentést tett a 
szervező-bizottság működéséről. Ezután némi módosí­
tásokkal elfogadtatott Rózsa Sándor, Blaskovics Gyula, 
Sefl'er László, Madary Gábor, Horánszky Nándor, Ben­
tsik József, Szabó János és mások felszólalása után 
az alapszabálytervezet. Elnökül megválasztották :

Horánszky Nándor országos képviselőt, Madary Gábor 
asztalost és Nóvák Sándor ügyvédet alelnükökül, 
titkárul: dr. Bentsik József ügyvédet, jegyzőül: 
Siklósy-Horváth Károly földhitelintézeti tisztviselőt, 
gazdául: Rózsa Sándor szabót, pénztárnokul: Wehr­
mann Frigyes szabót, künyvtúrnokul : Zombory 
Gyula fővárosi tisztviselőt, és ügyészül: ifjabb 
Ats Károly ügyvédet. Választmányi tagokul Bar- 
tolfy János asztalost, Porzsolt Ernő építészt, Glatt- 
felder Jakab kocsigyártót, dr. Juhász Lajos orvost, 
Rákossy Jenő irót, Schweiger József hentest, Illés 
Antal^ háztulajdonost, Filú János gyógyszerészt, Klein- 
lein Károly kávést, Kanovics Béla Mór apátplébá­
nost, Ugrón Gábor országos képviselőt, Hock Já­
nos országos képviselőt, Auliczky Ignácz kereskedő, 
karkas Gyula lakatosi, Kadletz Albert esztergályost, 
Géezy Ferencz vadkereskedőt, Horváth György szoba­
festőt, Iliász György lapszerkesztőt, Horváth Béla 
órást, W'esszely Ernő korcsmárost, Obendorfer József 
kövezömestert, Vörös Kálmán iskolaigazgatót, P. Tóth 
Sándor építészt, Brunhuber Lörincz magánzót, Knittel 
Károly sörszállitót, Csávolszky Lajos orsz. képviselőt, 
Preyer Hugó ügyvédet, b. Kaas Ivor orsz. képviselőt, 
Márkus Zsigmond borkereskedőt, Kutsera Richárd 
vendéglőst, Mehringer Rezső korcsmárost, dr. Vadas 
Pál orvost, Seffer László hírlapiról, Kulcsár Ernő 
lapszerkesztőt, Bernáth Béla országos képviselőt, 
Breselmayer Adolf sütőt, Mudrony Soma országos 
képviselőt, Schomann Antal építészt, Töke József 
asztalost, Lady János kovácsot, Glatz András 
üvegest, Molecz Lajos vasúti tisztviselőt, Zimo- 
nyi György asztalost, Brém Ferencz kereskedőt, 
Szabó János kaptafa - készítőt, Gajduschek Béla 
lakatost, Farkas Ignácz építészt, Henszelman Kálmán 
ügyvédet, Zsidy Mihály asztalost, Takáts László má­
solót, Kiliusz Gusztáv épit, irodavezetőt, Benes Ignácz 
sütőt, Kovács Albert orsz. képviselőt és Keleti Béla 
kereskedőt. Számvizsgálókul Blaskovics Gyulát, Band- 
hauer Alajost és dr. Bugyi Ferenczet.

Horánszky Nándor elnök megnyitójában kifejté 
hogy rég szükség, hogy az évek óta elzilált an nyilvá­
nuló polgári élet összpontosittassék és lehetőség nyit- 
tasék arra, hogy e tekintélyes városrész a polgári 
kötelességeknek teljesítését czélszerü szervezet alak­
jában igyekezzék megvalósítani. Van ugyan polgári 
élet most is a Józsefvárosban, de ez nem kifejezése 
a közérzületnek, hanem klikk uralom a hol kifeje­
zésre jutnak egyesek önző czéljai, s a mely mellett 
a közügy szenvedni szokott. Semmi egyéb ez, mint 
kicsiben kifejezésére jutása ama zilált közéletnek, a 
mely országunkat évek óta lekötve tartja. Kifejti, hogy 
a demokrata érzület csak akkor becses dolog ha 
abba lelket a polgári önérzet önt. Minden lehet a 
demokraezió, csak talpnyalóvá nem szabad vál­
nia. Meg kell tisztáznunk a Józsefváros közéletét 
kinövéseitől, vissza' kell adnunk a Józsefvárost

Önmagának, polgárai összesége akaratának. A 
nagy tetszéssel fogadott elnöki megnyitó után 
a gyűlés a további szervezésre vonatkozó indítványo­
kat intézett el. A kör rendes tagjainak száma megha­
ladja a 300-at, az alapitó tagok száma 23. Beiratási 
dijakból befolyt eddig 1003 fit. A kör ünnepies meg­
nyitása az alapszabályok megerősítése után lesz 
augusztusban vagy szeptemberben.

— Az orsz. nökópző-egylet tan- és nevelőintézete 
megható ünnepélynek volt ma színhelye. Az intézet­
nek 12 év óta szereteti és tisztelt igazgatója, özv. Ja­
niséit Józsefnél ma 70-dik születése napját ünnepelte 
és ez alkalmat felhasználták az egylet elnöksége és vá­
lasztmánya, valamint az intézel tanári kara, hogy 
tiszteletüknek és ragaszkodásuknak, küszünetüknek ki­
fejezést adjanak. Délben az intézet dísztermébe kérték 
az intézet igazgatóját, hol a választmány élén özv. 
Veres Pálné egyleti elnök meghatottan, meleg szavak­
ban fejezte ki az ünnepellnek az egylet háláját és el­
ismerését, kiemelte vallásosságát, lelkiismeretességét, 
tapintatos, szakavatott, igazán nevelő eljárását a nö­
vendékekkel szemben s áldotlnak mondolta azon órát, 
melyben Janischné az intézetben az igazgatói állást 
elvállalta. Majd a teljes számban megjeleni tanári kar 
nevében az igazgató-tanár I ámossy Mihály üdvö­
zölte az ünnepeltet, ki meghatottan köszönte meg az 
iránta tanúsított figyelmet. A hangulat igazán ünnepé­
lyes volt, minden szemben a meghatottság könnyei 
csilloglak. A díszes közönség sorában megjelentek gr. 
Teleki Sándorné, hr. Amelin Viktorné, Fabianné, dr. 
Csikv Kálmánná, Girókutyné stb.

— A budapesti önkéntes mentő-egyesület ma 
d. e. 11 órakor a régi városházán Gelléri-Szabó János 
elnöklete alatt rendkívüli közgyűlést tartott, inelvnek 
egyedüli tárgyát az elnök-választás képezte. Elnökké 
nagy lelkesedés közt közfelkiáltással gr. Andrássy 
Aladár választatott meg, mint a ki az egyesület létre­
jötte és felvirágozása körül magának l ervadhatlan ér­
demeket szerzett; megválasztatását Stiller Mór dr. 
vezetése alatt egy 7 tagú küldöttség adta tudlul az uj 
elnöknek.

— Az orsz. központi kath. legényegylet dal­
kara tegnap este szerenáddal lepte meg nevenapja al­
kalmából Spannberger Alajos iskola-igazgatót, az 
egylet jegyzőjét és Mut sehen ba eh ex Alajos föv. mér­
nököt, az egylet alapitó tagját.

— A központi magyar fogtani társulat a minap 
tartotta utolsó illését a nyári szünet elüti Iszlai dr. 
elnöklete alatt. Az ülésen dr. A hőnyi, dr. Vidéky és 
dr. Iszlai tartottak szakbavágó előadásokat.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.

A sikkasztó gazdatiszt. Szájbély Béla a lóoki 
sikkasztó kasznár és társai ügyében a székesfehérvári 
törvényszék a napokban hozott vádhatározatot, és 
Szájbély Béla volt kasznárt, Keller Antal uradalmi 
juhászt, Szabó István uradalmi gazdasági hajdút — 
mint tettes-társakat a gr. Zichy Nép. János kárára 
elkövetett lopás büntette mialt : ezenfelül Szájbélyt a 
gróf kárára elkövetett sikkasztás büntette miatt : ' to­
vábbá Hoffmann Dávid sárkereszt úri lakost orgazda­
ság büntette miatt vád alá helyezte. A végtárgyalást, 
ebben az ügyben a jövő hónap közepe Iáján tartják.

MULATSÁGOK.
— A Mátyásföldi telektulajdonosok jun. 21-én 

nem remélt kedvező időjárás mellett, igen sikerült 
családias színezetű lánczmulatságol rendeztek. A 
.szűnni nem akaró jó kedvnek a kora reggeli órákban 
érkező külön vonal vetett véget. Jelen voltak : Kun­
kel Imréné, Kerekes Elekné, özv. Ferenezv Sándorné, 
Móczár Beláné, Szécskay Llvánné, Schramm ViI- 
mosné, dr. Biró Gézáné, Irsayné, Ilerczegh Bei tá­
lán né, Halászná, Szikoráné, Reitler Ferenczné, Masa 
Vidorné, Hirschler Henriimé, Karattur Art hűmé, Kull- 
mann Gézáné, továbbá Kunkel Tinike, Floderer Er­
zsiké (Szombathelyről), Kleiszner Irma, Ferenczi Vanda, 
Kassa Ida, Hirschler Róza, Reitter Idán, Zombori 
Róza, Lassé Zsófia, Edelstein nővérek, Horsetzky nő­
vérek, Kasch Ida, Kullmann Giza, Vértessy Margit és 
Ilonka, Gruber Giza stb.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Herzfeld Norbert jegyet váltott 

Hecht Abrahám (Hecht testvérek ezég főnöke) leányá­
val Adéllal.

GYÁSZROVAT.
Pompé János, gróf Nádasdy Ferencz uradalmi fel­

ügyelője Budapesten meghalt.
Piló Keresztólynó szül. Schöffmann Rozina, néhai 

Filú Keresztélv pénzügyi tanácsos özvegye élte 70-ik 
évében meghalt.

melyre a séta után a páva-szigeten terítettek » 
császárné is részt vett. A császára legkegyeseblen 
társalgóit vendégeivel, kik közt a szor-ziaíisták ki­
vételével a birodalmi gyűlés valamennyi frakezióia 
volt képviselve. J

Berlin, jun. 22. (Az Egyetértés tiulősi- 
tójának távirata.) Pénzügyminiszternek a 
Krupp-féle gyár fü igazgatója, Jelmcke van 
kiszemelve. (M. R.)

Pári8, jun. 22. A «Journal des Debats» De- 
loucles interpellácziújához azt a megjegyzést fűzi. 
hogy az angol-német egyezség érdekelheti Franczia- 
országot, de nem érinti közvetlenül. E megegyezés 
nem rendkívüli; ily megegyezés jött létre Anglia és 
Francziaország közt az afrikai nyugoti tengerpart 
ügyében. Az idézett lap megjegyzi, hogy Ribot mi- 
taszter válaszával a kedélyeket a helyzet méltán yo- 
sabb megbirálására vezette, a melynek komolyságát 
túlozták.

Paris. jun. 22. A Temps jelentése szerint az- 
angol és a franrzia kormánv a Zanzibari kérdés­
ben kielégítő nyilatkozatokat "váltottak.

Madrid, jun. 22. A képviselőiül: elfogadta a 
költségvetést. A védvámosok ama indítványát, ho=v a 
spanyol külföldi államadósságok kamataira, vala­
mint a tartományi és községi kölcsönök kamataira 
s a vasutak és más társulatok obligácziúra 6%-os 
adó vettessék ki, llő szavazattal 24 ellenében el­
vetették. Sagasta kormányelnök ellenezte az indít­
ványt, mert újabb adók behozatalára a jelenlegi 
idő nem alkalmas és hozzátette, hogy a kormány 
elvileg elfogadná a megadóztatást, az államadóssági 
kamatok kivételével.

Belgrád, jun. 22. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Számos előkelő kezdeményezésére tanácsko­
zások voltak az iránt, hogy minő magatartást köves­
sen a kereskedövilág a vámháboru esetén. Hasonló 
őzéiből az iparosok is gyűlést tartottak. A többség 
egy általános iparosgyiilés egybeliivasa mellett nyilat­
kozott, s e végből az ország iparosaihoz körlevelet 
intéznek. (M. R.)

Belgrád, jun. 22. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Egy hazafi liga alakí­
tása van tervben. Ennek alakuló gyűlését 
junius 26-ára hívták össze. Az ifjúság szá­
mára pedig az uj szerb omladina-gyülést 
junius 29-ére hívják össze. A Xo rosti cziinü 
újság megszűnt. (M. R.)

Bukarest, jun. 22. A szenátus 62 szavazattal 
lő ellenében elfogadta a 7 százalékos járadék kon­
verziójáról szóló törvényjavaslatot. Ghermasu pénz­
ügyminiszter hosszabb beszédben visszautasítja 
Strudza Demeter állításait s valótlan számadatait s 
kimutatja, hogy a konzervatív kormány által elfo­
gadott kölcsön szükségessé vált azért, hogy a már 
azelőtt, a liberális kormány által elvállalt kötelezett­
ségeket teljesítsék. A parlamentet királyi üzenettel 
berekesztették. Az üzenet, melyet Maim tábornok 
olvasott fel, köszönetét mond a nemzet képviselői­
nek hazafias és üdvös tevékenységükért: felsorolja 
az elfogadott különböző törvényeket s kiemeli azok 
nagy fontosságát.

Newyork, jun. 22. A Newyork-Herald szerint 
Portaportban (Ujfundland) körülbelül kétszáz fianczii 
és újfundlandi halász közt összetűzés történt, s ez 
alkalommal mindkét részről számos sebesülés történt- 
A kisebbségben volt franezia halászok kénytelenek 
voltak visszavonulni.

A közönség köréből.

127? V1ÍGHLESI

FORRÁS.
Hazánk legtisztább, legolcsóbb és legjobb 
szénsavdus,égvényesSAVANYUVlZE,VvgÍiles- 
Szulntnán, Zólyornmegye, mindig friss töltésben 

kapható a budapesti főraktárban
Erzsébet-körut 5ö. szám. 
Telefon összeköttetés. Számos raktár a vidéken.

Az «Első magyar Iparbank
(Deák-Ferencz-utcza 5. sz.)

elfogad betéteket 4 o'o kamatoztatás mellett; leszámítol 
bankszerii váltókat, váltóhitolt engedélyez jelzálog! bizto­
sítékkal ; értékpapírokra kölcsönöket nyújt s elvállalja min­
dennemű értékpapír vételét vagy eladását. 1302

Az igazgatóság

TÁVIRATOK.
Bóob, jun. 22. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Gr. Kálnoky külügyminiszternek az állapotá­
ban csak lassan mutatkozik a javulás s igy még né­
hány napig ágyban kell maradnia. A gróf baja vér- 
hasszerü vastagbél-gyuladás. (M. R.)
! Gráoz, jun. 22. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Leitner költő temetése ma szakadó,, esöb.en ment 
végbe. Kubeck helytartó, továbbá a polgármester,- meg 
a tudományok és művészetek képviselői jelen voltak a 
temetésen. (M. R.)
. Oráoz jun. 22. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A stájer nagybirtokosok egyezségi tárgyalásai 
oly titokban folytak, hogy a magasabb politikai körök 
sőt az országos bizottság tagjai is csak az újságok­
ból értesültek róla. Bizonyosnak mondják, hogy a 
német nemzeti-egylet gyűlése az egyezség ellen állást 
fog foglalni. Előadóként vagy Derschatta, vagy 
Hofmann tanár fog szerepelni. A púrtgyiilés összehívá­
sáról is beszélnek.

Berlin, jun. 22. A pávaszigeten rendezett teg­
napi ünnepélyen, melyhez a császár a birodalmi 
gyűlés elnökségét és több képviselőt is meghívott 
volt, résztvett Caprivi birodalmi kanczellár és va­
lamennyi miniszter is. A császár a meghívottakat 
Wannseeben fogadta, honnan hajóval mentek a 
páva-szigetre. Később a császár ugyancsak hajón 
kisérte vissza vendégeit Wartoseeba. A vacsorán,

A kolera.
Madrid, jun. 22. Tenotlet falvából (Valenczia 

tartomány) érkezett jelentések szerint, ott öt ko­
lera eset fordult elő, köztük egy halálos kimene­
telű volt.

Madrid, jun. 22. Az utolsó hivatalos jelenté­
sek szerint, Valenczia bárom inficziált községében • 
Pueblóban, Montiéiulróban és Benignanimhan csak 
két újabb megbetegedés fordult elő; egyetlen halá­
lozás sem történt. Az a hir, hogy Malagában kiütött 
a sárga láz, úgy látszik, nem egyéb, mint hamis 
alarmirozás.

Madrid, jun. 22. A jobbmódu csalá­
dok kezdik elhagyni Valenciát. A járvány 
több helységre átterjedt, leginkább a Va­
lenciába vivő vasút mentén fekvő helysé­
gekre. Quatretendában, Rugat mellett, hat 
ember betegedett meg és három meg­
halt közülök. Dugat környékén más fal­
vakban is fordultak elő koleraesetek.

Róma, junius 22. Mint a «Capitan Fracassa» 
jelenti, tegnapelőtt éjjel Nápolyban meghalt egy 
munkás, ki koleragyanus tünetek közt betegedett 
volt meg. A vizsgálat kiderítette, hogy az illető kö­
rülbelül 10 nap óta romlott ételekkel táplálkozott 
és halála előtti napon is nagy mennyiségű romlott 
hagymát választott el. Az illető azonkívül már né­
hány nap óta dvsentenriában szenvedett. E szerint 
teljesen sporadikus esetről van szó, mely nélkülöz 
minden epidemicus jelleget. Jóllehet az orvosok vé­
leménye szerint az ázsiai kolera létezése teljesen 
ki van zárva, mégis a legmesszebb menő óvintéz­
kedések tétettek meg.

London, jun. 22. A Reuter-ügynökségnek je­
lentik Tangerből -. A marokkói közegészség! tanács 
ötnapi vesztegzárt rendelt el a spanyolországi föld­
közi-tengeri kikötőkből jövő és három napit a Ca- 
dixból vagy Gibraltárból jövő hajókra nézve.

Paris, jun. 22. Egyáltalában nem igaz az a 
tegnapi tőzsdét nyugtalanító bír, hogy Nimesben 
kitört a kolera. Ennek daczára a hangulat a tőzs­
dén ma is nyomott volt.

Páris, jun. 22. Spanyolországból a mai nap 
folyamán feltűnően kevés hir érkezett. A mi jött is, 
csak négy helységről szól, s azt venni ki belőlük, 
hogy a járvány Valenciában csökken. i

KÖZGAZDASÁG.
Belgrád, jun. 22. A pénzügyminiszter junius 19-ről 

keltezett leiratában kifejti, be van bizonyítva, hogy a 
behozott nyersbőrök közt vannak olyanok, melyek 
marhavészes területekről vagy beteg állatokról valók. 
A vésznek ily utón való behozatalát meggátolandó, 
elrendeli a pénzügyminiszter, hogy a nyers bőrök be­
hozatala csak előzetes orvosi vizsgálat és a vészmen­
tesség konstatálása után engedhető meg, ellenesetben 
pedig visszautasitandók. Különben is a bőr behozata­
lát a belgrádi, szendröi, sabóezi, vadujeváezi és kmjai 
vámhivatalokra korlátozták.

Madrid, jun. 22. A képviselöház elfogadta a költ­
ségvetéshez beterjesztett módositványt, mely fölha­
talmazza a kormányt a vámtarifa revíziójára, Sj 
mennyiben ez az ország érdekében kívánatosnak ma-' 
tátköznék'.
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%egyéink a bécsi kiállításon,
(Nyitra és .Voson.)

Miután a kiállítás szeszélyes földrajza Fej érme °y 
mindjárt Nyitrát, ennek szomszédjául pedig Mo- 

sont helyezte: nekünk is sétánkban e sorrendet6 kell
követnünk.

A nvitramegyei gazdasági egylet idei február végén 
fogott hozza a kiállítás előmunkálataihoz, a mi már 
magában nagy hiba — volna, ha a fennforgóit körül 
menyek a késedelmet nem indokolnák és mentenék 
Egy oly kiállításhoz ugyanis, mely nagyobb vidéknek 
megyének termékeit és gazdasági viszonyait kívánj 
terviemen bemutatni, legalább egy évvel előbb kell 
hozzákésziilni, ha azt akarjuk, hogy az vonzó, tanítsa- 
gos é- maradandó legyen : mert gabnamustrákat min­
den termény kereskedőnél láthatunk. Ez esetben ter­
mészetesen mulasztásról nem lehet szó, ha az akezió 
keletkezését ligyelembe veszszük; sőt ehhez képest 
Nyílra igen tetemes helyet és tetszetősen tölt be, a 
ml 3 szemes termények kalászos külegekben való 
bemutatásának és a házi szőttesek ügyes fel- 
használásának köszönhető. Az idáig "tapasztalt 
agancs és szarvprédálással szemben valóban jól esik 
lelnünk, hogy itt csakis néhány moufflon kosnak 
szarva díszük, ezeknek érdekes történetére különben 
meg visszatérünk. A lalmenli és külön álló asztalon 
termények zacskókban, gyapju, szőttes szekrények­
ben. rortjeizö üvegek lépcsőzetes állványokon stb. 
Azon körülmények, hogy e termények az asztalok 
sima felületén vannak elhelyezve, kissé egyhangúvá 
teszi az összbenyomást, mely menetelés elrendezésben 
kétségkívül kedvezőbb lett volna. A fent elmondottak 
eléggé megfejtik, hogy a kollekczió mindennemű tér­
képet vagy statisztikai kimutatást nélkülöz, a mit 
őszintén sajnálnunk kell és a mi tán még utó­
lag is pótolható volna, kivált tekintettel arra, 
hogy úgy a gyakorlat, mint az elmélet emberei, 
főleg c-ak augusztus—szeptemberben fognak nagyobb 
számban Becsbe ellátogathatni. Saját informátióink 
szerint Nyitramegye legfőbb, és tegyük hozzá legkivá­
lóbb minőségű terménye az árpa, mely a mivelés alatt 
átló területnek majdnem egy harmadát (közel ISO,000 
holdat I veszi igénybe s miután elsőrangú serárpa, mint 
ilyent a búzánál rendesen magasabb árban is fizetik. 
De azért a megyének búzája szintén kitűnő és úgy 
súlyra, mint minőségre az ország legtöbb vidékével a 
versenyt kiállja, mivelési aránya 16°/0, terjedtségben 
a hasonlóképen igen jó rozs felényivel többet tesz ki. 
Innen kezdve már kisebb számokkal találkozunk: 
zab például 8° (31.000 hold), a kukorieza ő0,'0
(z'JVVO hold), ezt részint szeszgyártásra, részint hizla­
lásra vagy kézböli eladásra használják. Valamivel na­
gyobb a burgonya területe (6»'0r=24,600 hold), a mit 
a megyében általában, de főleg annak felső ré­
szeben működő számos szeszgyár indokol. A 
cukorrépa területe is tetemes, a mennyiben 3°'0-ot 
(13300 holdat) vesz igénybe, ezt ugyancsak a megyé­
ben a nagy-surányi, towarnoki és sasvári gyárak dol­
gozzák fel. sőt a vág völgyi gazdák a szomszéd pozsonv- 
negvei nagyszombati ezukorgyárnak termelnek. Érde­
kéé még felemlíteni, hogy köles-tatárka, magbükköny 
ti a hüvelyesek egyenkint a terület l°/0-át foglalják el, 
m.J a repeze csak - százalékot tesz.

A kiállitmányokra térve át, rövid időre a moufflon- 
s'arvakhoz fordulunk, melyeket tudvalevőleg ö felsége 
a megnyitáskor kiváló figyelemmel szemlélt. Ez érde­
ke-i állatot, mai szelíd juhunk ősét, gr. Forgácli 
Károly honosította meg ezelőtt 10—12 évvel glu­
mes vadász-kertjében, hova azok, szám szerint 
10 darab a frankfurti és brüsszeli állatkertböl 
Dr-': beszerezve. Miután 1882-ben n nagyobb 
Tzd.-.skertek «feleresztése» (=Auflassung, mint egy 
ny T,.i lap mondja) elhatároztatott, mintegy 100 mouf­
flon szabadon bocsáttatott, de azért körülbelül 4 
négyszög mértfüldnyi területnél távolabb nem távozott 
t3 minden esztendőben a nagy szaporaság miatt 40- 
50 darabot le lehet lőni, busa a finom ürüéhez hason­
lít A királyt azért érdekli e vad, mert lainczi állat­
kertjében maga is tartja, de azt, hogy hazánkban sza­
badon előfordul, még eddig nem tudta.

A termények hosszú sora tulajdonosok szerint van 
bemutatva, a mit részünkről csak akkor tudunk he­
lyeselni, ha az illető egymagára állít ki, mert hiszen, 
a látogatót első sorban nem az érdekli, hogy X-nek 
vág - Y-nak minő gabonái vannak ? hiszen az inkább 
lokális kérdés, hanem az, hogy annak a bizonyos vi­
déknek .megyének) milyenek a búzái, árpái, repezéi 
stb; ezt pedig csakis az egymásmellé sorozás, nem 
pedig a hosszas keresgélés teszi lehetővé ! Első 
sorban a gróf Károlyi Alajos-féle tót-megyeri 
uradalom áll — mely szerényen a gyűjtemé­
nye; tárlat árnyában vonult meg, a helyett, hogy 
mint külön nap ragyogott volna: terményei a múlt 
rossz termés daczára kiválók és a mi dicséretes és a 
kollekczióban egyedüli, hektolitersulylval vannak je­
lezve. Hét gazdaságból összesen 63 mintát találunk, 
mely a sokoldalú termelés minden fajára kiterjed; a 
főbb számok, magánértesülésünk szerint, 10 évi átlag­
ban a következők: búza 1460 hold, átlag 9.40 q.; 
árpa 1300 hold, átlag 9.70 q.: ezukorrépa 960 hold, 
átlag 141 q.; rozs 920 hold, átlag 7.90 q.; zab 540 
hold, átlag 8 q.; kukorieza 410 hold, átlag 16.50 q.; 
repeze 210 hold, átlag 5.20 q.: takarmányrépa 220 
hold. átlag 192 q. stb. stb., ezen adatok szigorú 
le.kiismeretességgel és, mint észrevehető, minden szé- 
p-'-és nélkül vázolják a nagy birtoktest érdekes terme­
lési viszonyait. Jelentékenyen vett részt továbbá ifj. 
báró Wodianer Albert komjáthi uradalma is, melynek 
terj-delme 8700 hold, 61° „ szántóval, ennek Vio része 
búzával van bevetve, azárpa hasonló arányt mutat, azután 
rozs következik, a többi termények 2—4°/0 és még 
k:sebb területeket igényelnek, a rét az uradalomnak 
majdnem egy tizedrészét, a legelő közel IC százalékát 
tfrizí, a kiállitmányokból a tengerifélék és répamag- 
V3K válnak főleg ki. Szandtner Gusztáv ürményi gaz­
dasága keveset, de mind kitűnőt mutat be, még pe- 
d.g dicséretes kivételképen üvegben, kár, hogy cziin- 
feliratai tulnagyok. A nyitrai püspökség! uradalom 
gazdaságai szintén méltó helyet foglalnak társaik kö­
zött, és négy fügabonanemünk bemutatására szorítkoz­
nak. Báró Weiss Pál kálazi uradalma, mely 1885-ben 
Budapesten is oly szép szerepet játszott, súlyos ga­
bonáival kelt figyelmet, átlagtermései is, mint hallot­
tuk, nagyon feltűnőek: búza 18.5 q., rozs és árpa 
Ugyanannyi, zab 17 q. Ezt még felülmúlja Streiham- 
•ner Antal gethfalusi gazdasága, hol a kiállított búzák 
19 7- a kukorieza 30, a sárga bab 14 q. szemet adott 
•'olna holdankint ugyanazon forrásunk szerint. Stummer 
Ágoston b. tavarnoki uradalma, ilj. Oskay Rudolf és 
Lzovics Pál többféle terményeik mellett mézet, szénát és 
gyajput találunk: ez utóbbinak képviseletét azonban nern 
tarthatjuk kielégítőnek, mihelyest Tót-Megyer hiány­
ok A boros üvegeknek ma még csak etikettjeit néz­
hetjük, de reméljük, hogy a bíráló bizottság a gróf 
Erdódv Imre és Toifel József borait, a Teleky Rezső 
pinezészetét nern fogja elismerés nélkül hagyni.

A gyűjteményes képnek kiegészítéséül a házi ipar 
szolgál, mely itt többnyire hímzett szőttesekkel van 
képviselve: érdekes az ifj. Ocskay Rudolfné gyűjtemé­
nye, valamint az Engel Katalin, Vozár Kata, Gonó 
Mihályné és Maduniczkv Kata kisebb kollekcziói, mind 
me-.-annyi a parasztnők kézi hímzése, melyekhez a 
mintákat is a saját megszokott Ízlésük szerint maguk 
rajzolták ; néhány ily minta be is van mutatva.

A nvitramegyei kiállítást kevés megyei és még ke­
vesebb egyleti segélylyel kellett rendezni, pedig pénz 
nélkül nemcsak háborúzni, de még kiállítani sem 
lehet. A munkálatokban Sztankovies Ferencz elnök, 
Rencz László alelnük és Szirányi György választ- 
mányi tag vettek részt, támogatva és serkentve az 
«kor rnég főispán, ma államtitkár Szalavszky Gyula 
*4al. A teendők sulva azonban Szakács Péter titkár 
ólaira nehezedett, ki nemes ambieziójával legyőzve 
a számtalan akadályt, ernyedetlenül és sikerrél küz- 
tfij't, hogy egyletének, megyéjének a lehető elismerést 
rr-Beszerezze. .Mosonmegye gazdasági egylete minden 
ezitraság mellőzésével egyedül termékekkel dekorálta 
a neki jutott falterületet: náddal, kákával, szénával 
*th- E megye ugyanis, mint igen becses forrásból.és 
részben saját tapasztalatainkból tudjuk, kiimája és 
talajviszonyainál fogva a mezőgazdaság terén . nagyon 
sajátságos és a közönségestől igen eltérő termelési 
toakra van utalva s nagyjában két részre oszt­

ható, északon és északkeleten, valamint észak­
nyugaton az országnak egyik legszárazabb vidékét 
képezi, átlagban laza vályog, homokos vályog és 
sok helyt homokos vályoggal kevert, cIp mindenütt 
meszes homoktalajjal bjr. A csapadék rendkivül'Jke- 
vés, például évi átlagban Magvar-Ovárott 543 milli­
méter és ez is rendkívül egyenlőtlenül és főleg ked­
vezőtlenül van eloszolva, mert főrésze a késő és téli 
időszaknak jut, mig ellenben a termékenyítő tavaszi 
vagy nyári cső igen ritka. Ily viszonyok közölt a ter­
melés nagyon egyoldalú s főként gabonában kulminál, 
hol a talajviszonyok miatt őszi rozs és kukorieza vi­
szik a főszerepet, mig a többi termény jelentéktelen. 
A burgonya a talajt tekintve ugyan jóí diszlenék, de 
a száraz éghajlat igen kis mértékre szorítja. A megye 
déli, délkeleti és délnyugofi tája részben a Ráb- 
ezúnak, részben a Fertőnek árterülete ennél­
fogva túlságos nyirkos, sok helyt posvúnyos kü- 
töttebb talajjal bir, hol a természetes legelők 
és kaszálók képezik a mezőgazdasági termelés 
egyedüli ágát. Mindazonáltal az állattenyésztés arány­
lag kismérvű, minek oka a legelők távolsága és tul- 
nedvessége, másfelől a közeli bécsi piaez a szénának 
jó értékesítést biztosit. Az itt bőven termő nád, káka, 
gyékény és sás jövedelmező házi iparra nyújt alkal­
mat. A megye északkeleti része, a Duna melletti szi­
getköz talajviszonyai hasonlók az előbb vázoltakhoz, 
de az állattenyésztés terjedtebb, házi iparul pedig a 
vesszöfonás szolgál.

Mindezeket mérlegelve a mo.-onmcgyei gazdasági 
egylet igen helyes elvekből indult ki, midőn ezen 
nagy értéket képviselő különlegességekre fektette a 
fösulyt, joggal remélve, hogy a szélesebb körben való 
ismertetés a jövedelmeztetést még emelni fogja. A 
mezőgazdasági magvak tehát kevés helyet foglalnak, 
minden járásból a főbb termények átlagos mintái 
vannak bemutatva, egyébként jő minőségben; el­
lenben a Fertő melléki hansági széna, mely­
ből Bécs már eddig is évente fél millió mé­
termázsát fogyaszt, számos mustrában»® van el­
helyezve, melyek részint a föherczeg Albrecht- 
féle uradalomból, részing Boldogassszony, Puszta-So- 
mórja határaiból stb. származnak. A tőzeg, melyet kis 
üzemü telepek drágán termellek, szintén azon remény­
ben hozatott fel, hogy a nagyobb kereslet a verseny- 
képességet lehetővé tegye, a mi nem is valószínűtlen, 
mert minősége kielégítő, sőt mezőgazdasági czélokra 
helylyel-közzel kitűnő. Igen fontos terménye a Hanság­
nak továbbá a nád, mely hosszú, vékony, csomótlan 
és erős lévén, épületek padolatára kitűnő lészákat 
(Stukkatur) ád ; mely részben mint nyers anyag ván­
dorol Becsbe, hol nagyra becsülik ; újabban azonban 
már a házi ipar fel is dolgozza, sőt Kuffler Benő so- 
morjai bérlő gyárat állított fel, hol gépeken sod­
ronynyal fonják a különböző lészákat ; úgy eb­
ből, mint amabból több mintát látunk kiál- 
itva, sajnos, árjelelés vagy más közelebbi adat nélkül 

A gyékény és káka, szintén a Hanságból származik, 
most még kizárólag a házi iparnak tárgya, ezt is fel­
dolgozva es nyersen látjuk, utóbbit azért, hogy a vá­
rosi gyárak szükségletüket fedezhessék, mert a Tisza- 
szabályozás haladtával ezen anyagoknak napról-napra 
nagyobb értékük lesz. Látunk még néhány füzvesszó- 
kosarat, ezt is inkább az anyagért, mint az igénytelen 
feldolgozásért. «Tarkázásnalí» vehetjük a Hanság né­
hány madárpéldányának bemutatását, még pedig mint 
jellemző egyedeket a szárazabb vészek túzokját és 
törpe túzokját, valamint a nedvesebb részek gémjét. 
Igen szépen és gondosan van készítve a megye tér­
kepe a gazdasági statisztikával, melyet Szilassy Zol­
tán egyleti titkár tervezett és Schmidt Oszkár rajzolt, 
de annyira magasan függ és az érdekes számok épen 
a részletezésnél fogva oly aprók, hogy azokat kiol­
vasni nem lehet. Ha még megemlítjük, hogy a sarok­
ban néhány boros üveg kesereg, képét igyekeztünk adni 
annak, hogy a derék egylet mit hozott és mit akart. A 
főherezegi urodalom sajnos távolmaradása minden­
esetre csökkentette a kollekczió tartalmasságát és tet­
szetősségét, épen azért sokan fitymálva is mennek el 
mellette ; de ha tudnák azt, mit fentebb elmondot­
tunk, — pedig annak még ma is módját lehetne és 
kellene találni — bizonyosan a megérdemlett méltány­
lással szemlélnék! A kiállítást, az egyletnek külön 
bizottsága szervezte: Dr. Sőtér Ágost alelnök, Eck­
hardt Ferencz, dr. Hegedűs Kálmán és Szilassy Zol­
tán titkár személyeikben, a munka oroszlánrésze ter­
mészetesen az elsőnek es kivált az utóbbinak jutott, 
de hogy hiába nem fáradtak és általunk bővebben 
ismertetett intencziójukat el is érték, arról ezennel 
szívesen teszünk tanúbizonyságot.

Gamauf Vilmos.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
I Vízjogi törvényjavaslat. A füldmivelési minisz­

térium vízjogi és szabályozási szakosztálya közel egy­
évi munka után teljesen elkészült a vízjogi törvény- 
javaslattal, s azt átvizsgálás végett még e hó folyamán 
nyújtja át Bethlen András füldmivelési miniszternek 
mire aztán az őszi ülésnek megnyitása után beterjesz­
tik a képviselöháznak. Az uj törvény életbelépése után 
a magyar vizjogra vonatkozó összes eddigi törvények, 
novellák és rendeletek hatályon kívül helyeztetnek, 
mert az uj törvény a vizjogra vonatkozó összes ügye­
ket felöli s csakis a Tiszavölgyre vonatkozólag tartal­
mazza külön fejezetben a kivételes intézkedéseket.

* Az állatgyógyintézet kibővítése. Bethlen 
András füldmivelési miniszter tekintettel arra, hogy a 
budapesti állatgyógyintézet három osztályában csakis 
az állatok gyógyítására vonatkozó tárgyakat adnak 
ejö s az állatok ápolását, tenyésztését stb. nem tanít­
ják, minek következtében az innen kikerülő állatorvo­
sok e tekintetben a gazdáknak semminemű tanácsot 
nein adhatnak, elhatározta, hogy az intézetet egy osz­
tállyal kibővíti, s ezzel kapcsolatosan az állattenyész­
téssel járó gyakorlati fogások elsajátíthatása végett 
Budapest közelében mintagazdaságot rendeztél be. 
A tervet már a minisztertanács is helyben hagyta. A 
megyei közigazgatási bizottságoknak alárendelt állat­
orvosokat pedig az állami közigazgatás keretébe szán­
dékozik a füldmivelési miniszter bevonni, hogy a vi­
déken is általában lehetőleg olyan állategészségügyi 
viszonyokat teremtsen, a milyenek már évek óta ott 
uralkodnak, a hol az állategészségügyet állami köze­
gek ellenőrzik.

A budapeet-lajoamlzsel helyiérdekű vasút
részvénytársaság Konkoly József elnöklete alatt ma 
délelőtt tartotta második rendes közgyűlését. A Feiner 
Tivadar dr. által előterjesztett évi jelentésből kitűnik, 
hogy a tiszta nyereség 17,515 frtra rug, a mi az 
elsőbbségi részvények 3.56% kamatozásnak felel meg. 
A budapest-lajosmizsei vasútnak Kecskemétig való 
folytatását illetőleg jelenti az igazgatóság, hogy a 
közigazgatási bejárás megtörtént; az igazgatóság 
egyezséget kötött Kecskemét városával ama hozzájá­
rulás iránt, mely a vonal kiépítését törzsrészvények 
által elősegíteni fogja. A közgyűlés a fölmentvény 
megadása után elfogadta azt az indítványt, hogy az 
1889 évi nyereségből az elsőbbségi részvényeknek ez 
évi július hó 1-én esedékes szelvényei 1 fit 70 krral 
beváltassanak.-Igazgatósági tagoknak megyálasztattak : 
Amstcin Henrik, Vie,ián Adám, Freund Leó és 
Neuschloss Emil. Végül az igazgatóságnak sikeres 
működéséért köszönetét szavaztak.

! Czukorgyár Székesfehérvárott. A fejérmegyei 
gazdasági egyesület egy a megye, illetve Székesfehér­
vár területén felállítandó czukorgyár tárgyában kér­
vényt intézett a pénzügyminiszterhez, melynek követ­
keztében Wekerle pénzügyminiszter a nevezett egylet 
elnökét értesítette, hogy a magyar ezukoripav-rész- 
vénytársaság igazgatóságának figyelmét a gazdasági 
egyesület kezdeményezésére fölhívta, s attól azt az
értesítést kapta, hogy szándéka ebben az ügyben a 
kérdés tanulmányozása, részleteinek közelebbi meg­
ismerése végett az egyesülettel közvetlenül érintke­
zésbe lépni. A miniszter egyúttal felszólította a ezu- 
korgyárak felállításánál első sorban oly vidékekre 
figyelemmel lenni, a hol a mezőgazdasággal szerves 
összeköttetésben álló ily iparegyesület elnökségét, 
hogy a mennyiben a nevezett társaság a felhívásnak 
ez évi júliusának végéig meg nem felelne, s addig 
az egyesülettel nem Tépne érintkezésbe, erről öt rövid 
utón értesítsék.

I A «Bihari helyi érdekű vasutak részvény-
társaság» Móricz Pál elnöklete alatt ma tartotta har­

madik rendes közgyűlését. Az évi jelentés szerint a 
múlt esztendőben tiszta nyereség 66,249 frt 26 krra 
rúg, mely összegre nézve az igazgatóság azt indítvá­
nyozza, hogy a be nem váltott 11619 darab elsőbb­
ségi részvények 3. szelvényének 2-85%-kalgvaló be­
váltására 66,228 frt 30 kr. forditlassék, a megmaradó 
20 frt 96 kr. pedig az 1889. év számlájára vites­
sék. Az igazgatóság indítványának elfogadása és 
a fölmentvény megadása után Móricz Pál elnök beje­
lentette, hogy Bedö Albert igazgató leköszönt állású­
ról s ü maga is megválik tisztétől. Megmondotta, hogy 
ez elhatározásra az birta, hogy az igazgatóság jutalé­
kát jelentékenyen redukálták. «Szolgálom —• úgy­
mond — községemet, eklézsiámat, a megyét és 
az országot negyven év óta ingyen, de a rész­
vénytársaságot ingyen szolgálni nem aka­
rom. Nem tartom szerencsémnek, ha küzremüküd- 
hetem arra, hogy a részvényes urak bemarkolják» az 
osztalékot. Ha úgy találják, hogy nem érdemiem meg 
az eddigi jutalékot, tovább állok egy házzal, de in­
gyen nem szolgálok.» Hosszas rábeszélés után azon­
ban mégis rászánta magát arra, hogy egy évig meg­
maradjon ; az igazgatóság többi tagjait is újra meg­
választották. Felügyelő bizottsági tagoknak megválasz­
tattak : Weinmann Fülöp dr, baranyavári Dlímann 
Pál dr és Leitner Uzor.

IPARÜGYEK.

Az országos iparegyesület köz­
gyűlése.

Az orsz. iparegyesület ma tartotta meg az uj város­
háza dísztermében rendes évi közgyűlését, melyen az 
igazgatósági tagok teljes, a tagok szép számban vet­
tek részt. A közgyűlés csupán alapszabályszerü admi- 
niszlraczionális tárgyak elintézésével foglalkozott. Le­
folyásáról adjuk a következő tudósítást.

Az elnöki emelvényen d. e. 10 órakor elfoglalták 
helyeiket Zichy Jenő gróf elnök, lovag Fáik Zsigmond 
alelnök, Mudrony Soma igazgató, Gelléri Mór titkár, 
Sámuel Ferencz pénztárnok és ügyész.

Zichy Jenő gróf a következő beszéddel nyitotta 
meg a közgyűlést:

Tisztelt közgyűlés! Ipari szempontból a múlt évnek 
leglontosabb eseményét képezi az ankét, melyet Ba­
ross Gábor kereskedelmi miniszter ur a múlt év ok­
tóber hó elejére összehitt. Egyesületünk újjáalakulása 
óta majdnem minden két esztendőre esik egy-egy 
szakértekezlet, de rég idő óla hozzá .voltunk szokva, 
hogy ezeknek eredményei nem nagy jelentőségűek a 
hazai iparra nézve. Annál nagyobb ürömmel emelhe­
tem ki e helyen, hogy a tavalyi októberi értekezlet 
fordulópontot képez az iparfejlesztés történetében. Az 
olt fölhozott, helyesebben mondva, ismételt és össze­
gezett indítványok és javaslatok végre termékeny ta­
lajra találtak. A kereskedelmi miniszter ur komoly 
figyelemre méltatott minden életre való eszmét és rö­
vid idő alatt oly intézkedésekkel és alkotásokkal 
állott elő, melyek az iparos világ osztatlan elismeré­
sét érdemelték ki. Különösen elismerést érdemelnek 
azok az intézkedések, melyek az «iparfejlesztési ak­
ezió» czirn alatt ismeretesek, továbbá azok, melyek a 
munkáskérdésre vonatkoznak. Örömmel látjuk, hogy a 
miniszter ur egyrészt komoly akarattal, erélylycl és 
következetességgel pótolja azokat a hézagokat, melyek 
az ország anyagi fejlődésének nagy munkájában eddig 
mutatkoztak, másrészt, hogy a munkáskérdésre nézve 
is oly álláspontot foglalt el, a melyből folyó intézke­
dései: arra vannak hivatva, hogy e kérdésnek a nyu­
gati értelemben vett kifejlődését nálunk megelőzzék. 
Es mindkét irányban ürömünkre szolgál a közgazda- 
sági kormányzat jelenlegi tevékenysége, mert ez re­
ményt nyújt nekünk arra nézve, hogy egyesületünk 
tevékenysége is üdvösebb eredményekre kecsegtet; 
mert immár csak akarnunk kell, és javaslataink mél­
tányos fogadtatásra találnak. Abban a reményben, 
hogy ezek a viszonyok mindnyájunk tevékenységére 
buzditólag fognak hatni és következményeiben egye­
sületünk kifejlődésére és megerősödésére vezetnek, a 
mai közgyűlést megnyitottnak jelentem ki.

Az éljenzéssel fogadott megnyitó beszéd után el­
nök a jegyzőkönyv hitelesítésére felkéri Matlekovits 
Sándor és Hegedűs Károly tagokat.

MudronyJ Soma előterjeszti az évi jelentést, mely 
felolvasottnak tekintetvén, általánosságban jóváha- 
gyólág tudomásul vétetik. Ezzel kapcsolatban a köz­
gyűlés jegyzőkönyvileg fejezi ki köszönetét Baross 
Gábor keresk. miniszternek a »Találmányok Leírása» 
czimü szakfolyóirat kiadása és az egyesület közlönyé­
hez díjmentes melléklése körül hozott jelentékeny 
áldozataiért. A költségvetés 23.154 frlnyi bevételi s 
ugyanannyi kiadási előirányzattal elfogadtatott.

Samuel Ferencz pénztárnok előterjeszti a szám­
vizsgáló-bizottság jelentését, melynek alapján a múlt 
évre terjedöleg a felmentvény úgy az igazgatóságnak, 
mint a pénztárnoknak megadatott.

Következett az egyesületi diszérmek kiosztása, 
melyek tudvalevőleg haladó és jeles eredményeket föl­
mutató iparosoknak szoktak megitéltetni. Mudrony 
Soma igazgató és Gelléri Mór titkár felolvasván az 
ezekre vonatkozó indokolásokat, az érmek a követke­
zőknek osztottak ki :

1. Aranyban. Fischer és Heidlberg, kátrány termékek 
vegyészeti gyára Budapesten, e rendkívüli fontosságú 
iparágnak hazánkban való sikeres meghonosításáért s az 
abban elért nagymérvű haladásért, verseny- és kivitel­
képességért ; Fischer Ignácz, majolikagyáros Bpesten, 
a majolikagyártás meghonosítása s a külföldi forgalomban 
való terjesztése körül szerzett érdemekért; Neuhold 
Janos, vasúti felszerelési gyára Budapesten, a vasúti 
felszerelések és műszerek körébe eső több nevezetes 
czikk versenyképes gyártásának meghonosítása és fej­
lesztése körül szerzett kiváló érdemekért. II. Ezüst­
ben. Csiszér Albert szabó, Marosvásárhely, ipari je­
leséiért; Drobnitsch György, mázolómester, Buda­
pesten, ipari jelességért; Engelsmann Henrik, épület- 
bádogos, Budapesten, ipari jelességért; Geittner és 
Rausch, tüzoltószergyárosok, Budapesten, versenyké­
pességért; llirschler Mór, keserüviz forrástulajdonos, 
Bpesten, jeles berendezésért és kivitelképességért; Ku- 
nody és Kransz, kalapgyárosok, Bpesten, versenyké­
pességért; László Samu, szíjgyártó Marosvásárhelyt, 
ipari jelességért; Leyritz J., lakatos Temesvárt, verseny- 
képességért ; a Pallas» Írod. és nyomdai intézet Bpesten, 
versenyképességért; Pilát Pál, mühegedü- és vonókészitö 
Bpesten ipari jelességéért; Schleiffer Henrik, kalap­
gyáros Pozsonyban, versenyképességért; Szigeti La­
jos, szíj- és nyereggyártó Budapesten, ipari' jeliessé­
gért; Szladeky Ignácz, pénzszekrénygyáros Budapes­
ten, ipari jelesség- és versenyképességért. III. bronzban. 
Blau Mór, czipész Felcsuth, ipari jelességért; Blazek 
Adolf, müköszörüs Budapest, ipari jelességért; Do­
nátit, Alajos, likőrgyáros, Pilis-Maróth, ipari jelessé­
géit; Grósz Ignácz, eczetgyáros, Hajdu-Szoboszló, 
versenyképességért; Katzer József, szücsmester, Bu­
dapest, ipari jelességért; Lélek István, ezukrász, 
Makón, ipari jélességért; Mayer Vilmos, kocsi­
gyáros, Kaposvárit, versenyképességért; Miláno- 
vits János, gépgyáros, Győrött, versenyképességért; 
Popiel Dénes, fogmüvész, Budapest, általános ve- 
gyülékének» jélességéért; Reitzer Lipót és Társa, 
kereskedő, Szegeden, a háziipar terjesztése körüli 
érdemekért; Strausz Béla, ezukorgyáros, Pécsett, ver­
senyképességért.

A munkás-érmék jeles és példás viseletű munká­
sok számára ez évben kiadattak a következüknek: I. 
Ezüstben. Entner Ferencz, kárlyagyári munkás, 
Budapesten ; Haas Adolf kalapossegéd, Budapesten, 
Szavadil József kőfaragó-művezető Pozsony ; Sesz- 
ták János porczellánfestü, Kolozsvárott. II. Bronz­
ban : Csemezi Ferencz czipészsegéd, Budapesten; 
Hasz János órássegéd, Budapesten; Riegl Emil, 
lakatos-művezető Budapesten.

A közgyűlés jegyzőkönyvileg fejezte ki köszönetét 
Moser József iparosnak, ki a diszérmekhez való toko­
kat ez évben is kiváló Ízléssel állította ki és ingyen 
bocsátotta az egyesület rendelkezésére.

A Szabáky-ösztöndij 10 aranyát ez évben Szívós 
Imre géplakatossegéd, a Posroer-féle 5—5 aranyos 
ösztöndíját Szmetáncs Rezső, Grálig József és 
Schmidt Gyula könyvkötősegédek kapták.

4 választások lévén napirenden, a Neuhold János

elnöklete alatt, dr. Horváth János, Hirschler Mór, Sá­
muel Ferencz és Pósa József urakból álló szavazat- 
szedő bizottság a szavazatok összeszámlálása után a 
következő eredményt hirdeti ki ; megválasztattak az 
igazgatóság tagjaivá három évi időtartamra: Bur- 
chard Konrád 53, II üt ti Tivadar 53, Eöry-Farkas 
Kálmán 53, Fischer Ignácz 53, Kokesch Sándor 53, 
Lipthay Béla báró 53, Steinacker Ödön 46, Topits 
Alajos József (új) 50, Thék Endre 53, Weisz Berthold 
(uj) 27 szavazattal. A számvizsgáló bizottság tagjai 
lettel: ez évre : Beck Dénes, dr. Bernáth István, dr. 
Gerö Lajos (uj), Tarnóczy Gusztáv.

Ezzel az ülés véget ért.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Az értéktőzsdén ma üzlettelen magánforgalom 

volt. Osztrák hitelrészvény névlegesen 303.20-on je­
gyeztetett.

** Két uj részvénytársaság. Ama tárgyalásokat, 
melyeket huzamosabb idő óla, a pesti magyar keres­
kedelmi bank a Gerstle Spitz és társa egyesült szo- 
molnoki kénkovand bányáiknak részvénytársaságra való 
átalakítása, valamint egy kénsavgyár és két miit rá- 
gyagyár létesítése végett folytatott, már befejezték, 
azzal az eredménynyel, hogy két részvénytársaság lép 
életbe, melyek közül az egyik a kénkorandbányák 
üzemével, a másik pedig vegyi iparral fog foglal­
kozni. Mindkét társaság részvényei egy konzorczium 
birtokába mennek át, melyhez többek közt a báró 
Schosberger, Iíohner, Mac hl up s más első rangú 
ezégek tartoznak. A nevezett társaságok részvényei 
egyelőre piaczra nem kerülnek s nehány évre szindi­
kátusban maradnak. A pesti magyar kereskedelmi 
bank ugyan a részvények átvételében nem vesz részt, 
de azokra magának az opeziót biztosította.

** Csőd a fővárosban. Az általános hitelintézet 
mint szövetkezet budapesti bejegyzett ezég ellen (te­
lepe: IV. kor. magyar-uleza 24. sz. a.) a budapesti 
kir. kereskedelmi és válliitörvényszék e mai napon a 
csődöt megnyitotta. Csödbiztos: dr. Wetzel Gyula 
türv. bíró, lömeggontlnok : Stein Mór ügyvéd, helyettes 
tömeggondok: dr. Greiner Hugó ügyvéd. Bejelentési 
határidő : 1890. augusztus 20-ika, felszámolási határidő : 
szeptember 13-ika, csőd választmány választása szep­
tember 16-ika.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Szesz.

Budapest, jun. 21. (Az Egyetértés tudósítása.) 
Habár a forgalom ólénkebb volt, még sem felelt meg 
a várakozásoknak, mert az élénk érdeklődés követ­
keztében o hétre jóval nagyobb árukeletet reméltünk. 
Adóztatott áruból e héten nagyobb mennyiség került 
forgalomba, eezethez való szeszből is, ellenben a 
denaturált szesz fogyasztása változatlan maradt. — 
Jegyzések : adóztatott finomított ,szesz 49.50—50.50 
frl nagyban, 50.75—52.20 fit kicsinyben, adózatlan 
jutalékon kívüli nyers áru 14.20—14.50 frl, finomítva 
15.50—15.75 frt, denaturált szesz 18.50—19 fit nagy­
ban, 19.25—22.25 fit kicsinyben, sajtó élesztő szesz 
50.70—51 frl 10,000 liter százalékonkinl netto, hordó 
nélkül.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Száj- és körömfájás. Csongrádmegye alispánja 

tudatta a szegedi hatósággal, hogy Dorosma község 
határa a nagy mértékben föllépett száj- és köröm­
fájás miatt zár alá helyeztetett. A járvány tartamára 
az egész vármegye területén eltiltották a juhok, kecs­
kék, sertések és szarvasmarhák vásárokra való föl­
hajtását

BORÁSZAT.
*** A szölöveszö-forgftlom szabályozása. A

szőlővesszö-szállitásnak a belforgalomban való szabá­
lyozása tárgyában a füldmivelési miniszter rendeletet 
intézett a törvényhatóságokhoz, mely szerint a zár 
alatt lévő területekre, vagyis olyan községek határai­
ba, melyekben a filloxera jelenléte megállapittatott és 
melyek ennélfogva hivatalos filloxera-zárlat alájvétet- 
tek: bárhonnan, akár európai, akár amerikai fajta 
gyökeres vagy sima vesszőket szabad szállítani. Zár 
alatt nem lévő királyhágóntuli területekre sehonnan 
semmiféle szölövesszöt szállítani nem szabad; az or­
szág többi részeiben zár alatt nem levő területekre 
csupán az illetékes szakközegek által a filloxera tá­
madásai ellen mentességet (immunitást) biztositó és 
ezen tulajdonságnál fogva «immunisa-nak nevezett 
futóhomok-talaju területekről s innen is csak sima 
szölövesszök szállítása engedhető meg; a következő 
(3-ik) pontban részletesen körülírt eljárás szerint. 
Immunis talajú területekre bármilyen (tehát európai 
vagy. amerikai) fajta, akár gyökeres, akár sima szőlő- 
vesszők szállítása bárhonnan meg van engedve, vi­
szont immunis területekről származó, akár európai, 
akár amerikai fajta, de csakis sima szölövesszök szál­
lítása a füldmivelésügyi miniszter által a rendeltetési 
hely törvényhatósága részéről előterjesztett kérelem 
alapján, zár alatt nem levő és nem immunis homok- 
talajú községek határaiba is megengedhető. Gyökeres 
szölövesí.zőket azonban zár alatt nem lévő határokba, 
még immunis talajú területekről sem szabad szállítani. 
Egyes törvényhatóságok, járások vagy községek tekin­
tetében a miniszter — az illetékes törvényhatóság elő­
terjesztése alapján — egyszer mindenkorra érvényes 
határozatot is hozhat arra nézve, hogy szabad-e az 
ottani, zár alatt nem lévő határokba, immunis talajú 
területekről sima szölövesszöt szállítani. Az olyan, 
nem immunis futóhomoktalaju községekre nézve, me­
lyekben eddig szülömivelés nem volt, s melyek ezen 
oknál fogva zár alatt nem is lehetnek fölmerülendő 
esetekben a füldmivelésügyi miniszter állapítja meg, 
hogy az ilyen községre nézve — a szölövesszöforgalom 
tekintetében — jelen rendelet melyik pontjának liatá- 
rozmányai irányadók. Az előző pontokban megállapí­
tott szabályok kizárólag a vasúton vagy hajón, avagy 
eshetüleg postán történő szölövesszüszállitásokra vonat­
koznak. A lengelyen(koesin) történő vesszöszállitás tekin­
tetében a kővetkező szabályok irányadók: Szülővesszőt a 
származási helytől a rendeltetési helyig kizárólag ten­
gelyen (kocsin vagy szekéren) szállítani csakis ugyan­
azon zárlati csoporton belül van megengedve. Ezen 
kívül még a következő esetekben szabad szölövesszöt 
tengelyen szállítani: a) immunis futóhomoktalaju te­
lepről, zár alatt nem levő olyan rendeltetési helyre 
szánt sima szülövesszöket, a hová ilyen vesszők szál­
lítását a füldmivelésügyi miniszter, a jelen körrende­
let 3. b) pontja értelmében, a rendeltetési helyre 
nézve illetékes törvényhatóság részéröl előterjesztett 
kérelem alapján megengedte; b) bárhonnan, immunis 
futóhomoktalaju telepre és c) filloxera miatt zár alatt 
levő helyre szánt, akár sima, akár gyökeres szölövesz- 
szöket: a származási helyről a legközelebbi feladó 
vasul- vagy hajóállomásig: valamint a leadó vasut- 
vagy hajóállomástól a rendeltetési helyig akkor is sza­
bad tengelyen szállítani, hogyha a feladó vagy 
leadó vasút- vagy hajóállomás nem fekszik a szárma­
zási vagy rendeltetési hely zárlati csoportjának hatá­
rán belül és igy e miatt a vesszüszállitmányt tenge­
lyen kellene a csoport határán keresztül vinni. A 
jelen rendelet értelmében megengedett, vagy megen­
gedhető szőlővesszö-szállitások foganatosításához szállí­
tási igazolványok szükségesek, melyeket ez e rendelet 
1. pontja alatt jelzett esetekben a rendeltetési hely 
illetékes törvényhatóságának első tisztviselője, midőn 
pedig immunis talajú telepekről zár alatt nem lévő 
területre tervezett sima szőlövessző szállilásáröl van 
szó, akkor esetről-esetre e minisztérium, s végül a) 
abban az esetben, midőn hivatalosan immunis homok- 
talajúnak konstatált területekre, akár zár alatt lévő, 
akár zár alatt nem lévő területről származó gyökeres 
vagy sima szölövesszök szállításáról van szó, ugyancsak 
a rendeltetési hely törvényhatóságának első tisztvise­
lője állítja ki.

NAPIREND s Junius 23-án
Naptár: Hétfő. — Róni. kath.: Edittruv kir. sz. — Prot.:

Szidónia. Cpíök-wosz fiunius 11.) Baztal-Barn. — ,

Zsidó: (tharaas 6.) — Nap kél 4 óra 3 p., Dyugsr, á 
óra 1 p. — Hold kél 9 óra 33 p. d. e., nyögsz.' 11 irt 
49 p. éjjel. I

Királyi kihallgatás a budai kir. várpalota írÓntatoS 
ben d. e. 10 órakor,

Az akadémia összes ülése d. u. 5 órakor,
A föv. pénzügyi és gazdasági bizottságának üléáö íz

e. 10 órakor a régi városházán.
A föv. magánópitészetl bizottság ülése d. U. 5 óra­

kor az lij városházán.
Az első honvédörség felvonulása a királyi palotába.
A magyar vtiröskereszt-egylet igazgatóságának ülése 

d. li. J5 órakor korona-uteza 2.
A francéin kör felolvasó ülése este fél 9 órakor dalszin- 

ház-uteza 10. sz.
Ács legények ülése a kéményseprőnél fSzondy-utcza 91.) 

d. e. 10 órakor.
Festészeti kiállítás a várkert-bazárban d. e. 9— d, u. 

1-ig és 3—5-ig.
Iparművészeti muzoum Andrássy-uton d. e. 9— d. u. 1,
Nemzeti muzoum. természet- és néprajzi tár d. e. 9—■ 

d. li. 1.JA többi tárai megtekinthetők 50 kr belépti dij 
melleit.

Technológiái iparmuzeum saját palotájában (József- 
körut 6. sz.) megtekinthető hétköznap, szombat kivételé­
vel d. e. 9—12-ig és d. ii. 2—5-ig, szerdán még eit» 
7—9-ig, vasár- és ünnepnap d. e. 9—12.

Vörös-kereszt-egylet Krzséhet-kóriiáza (Budán, Krisz­
tinaváros.) A betegek délelőtt csak a kezelő orvos külö­
nös engedélyével, délután az I. és II. osztályán 2 — 8 óra 
é.s a 111. osztályon 2—4 óra között látogathatók meg. 
Idegenek megszemlélhetik a kórházat d. u. 2 — 4 óra 
között.

Fehér kereszt-egyes Ulet VI. kér. mozsár-iitcza 16. sz. 
alatt saját házában, megtekinthető mindennap d. e. 10— 
12 és d. u. 2-6 közt.

Svábhegyre fogaskerekű vasút indul félóránkint, az 
Eötvös-nyaralóban czigányzene.

A inagy. kir. szabadalmi levéltár (Széchenvi-utcz» 4 J 
nyitva d. c. 9 — 12.

Mentö-egyosület (Lipút-téri bazár 47.) megtekinthető d 
ii. 3-5.

Az uj országhúz gipszmintája megtekinthető egész nap 
Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti dij 50 kr, a 
«Jósziv» javára.

Margitszigetre hajó közlekedés félóránkint. utolsó hajó 
a Margitszigetről indul este 10} órakor. Vitelbér oda és 
vissza 20 kr. vasár- és ünnepnapokon 34 kr, gyermek-, 
jegy 10 kr. A szigeten minden nap katona-és czigányzene

Akadémiai könyvtár d. u. 3 —7.
Múzeumi könyvtár ,1. e. 9-től d. u. 1-ig.
Egyetemi könyvtár d. e. 10—12.
Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos,

SZÍNHAZAK ésMUL ATSAGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Augusztus 17-ig sárra.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Augusztus 17-ig zárva.

NÉPSZÍNHÁZ.
Augusztus 1-ig zárra.

BUDAI SZÍNKÖR
a Krisztinavárosban. 

Budapest, június 23-án.
REBEKA.
Népszínmű 3 (elv. Irta Lu- 

kácsy Sándor. 
Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI 
NYÁRI SZÍNHÁZ.

Színigazgató: Feld Zsigmond.
Budapest, június 23-án.

A népszínházi tagok közre­
működésével :

A fene gyerekek.
lij életkép 4 felv. J. Wim­
mer után magyar szilire al­

kalmazta Szirmai Imre. 
Személyek .

Róka Menyhért Rónaszéki 
Rózsi Bessenyei M.
I’ista Hosszú
Pimeskerin Újvári 
Romvári F. Szirmai 
Lepkényi N. Tompa 
Pogány falvi V. Bihari 
Hügözdi M. Bőn is L. 
Sártori G. Beczkói 
Schlezinger I. Németh 

Kezdete 7 órakor.

Színházi játékrendek.
A budai Bzinkör Játékrendje : Ketltlsu, 24-én : 

Villars dragonyosai. Sienldu, 2c-én: Vicomte Letoriéres. 
Csütörtökön, 22-án : Szép Heléna. Pénteken, 27-én: Lu-o- 
páczius Vagabundus. Szombaton, 28-án: A bőregér. Jasdc- 
nap, 29-én : A szerencse lovag.

Első budapesti nyári

ORPHEUM
nagy mezö-uteza 17. szám alatt.

Ma fellépnek : A 3 vízi tündér: Liezie. Anna és Theresa 
Johnson. Mr. Harry Krembser faláb-mutatványai. Bel­
lini equilibrista. Garcia Jósé árnyjátéka. Didio k. a. 
Brandt Krisztina bécsi keringő- és daléneke. Henry 
Conradi comic, exentr. Fieri Anna fesch és kedvelt 
dalénekesnő. Mrs. Maglió 3 idomított majmával; külö­
nös figyelmet érdemel egy kék mandrill majom mint «Blon- 
din a kötélén». Hugosset Hugó és Harley Jerry 
amerikai első nyujtótornászok. Brothers Webb legjobb 
zenei bohóczok. Horst Kati Pulugyai kisasszonyok. 
Rück bécsi énekkomikus. 1585

WULFF EDE az állatkertben
Ma hétfőn, junius 23-án este 7} órakor

LES CHASSEURS D’AMOUR
nagy táncz-egyveleg, előadja a tánczkar (20 hölgy). Clemolo 
lohócz és legjobban idomított Síinka nevit akrobata 
majmának fellépése; valamint mrs. Nestor és Aerioa 
szenzácziós előadásai a repülő trapézon.

Holnap kedden junius 24-én este 7% órakor nagy 
ünnepi diszelöadáe, Wulf Ede igazgató 25 éves mű­
vészi jnbilaeum ünnepélye alkalmából. 1601

Vízállás, 1890. jnnius 22-én.
Ma Tegnap

Állami m é t e r b e D
vizméreze állomás U pont 

felett u pont u punt 
afattalatt felett

Pozsony................ 2.69 _ 2.53 —
Komárom.......... 2.86 — 2.87 —

Dana Budapest .......... 2.58 — 2.76 —
Mohács .......... 3.65 — 3.53 —
Újvidék................. 2.55 — 2.37 —
Pancsova .......... 2.00 — 2.00 —
Orsóvá................. 2.42 — 2.42 —

Rába Sárvár .......... 0.51 — 0.52 —
Győr ................. 2.44 — 2.48 —

Vaj Szered .......... 0.42 — 0.45 —

Diára
Zákájiy.............. .. 0.11 — 0.10 —
Barcs................. 0.74 — 0.71 —
Eszék ................. 1.67 — 1.72 —
M.-Sziget.......... 0.72 — 0.88 —
Tekeháza .......... 0.90 — 0.86 —
V.-Námény 1.80 — 1.34 —
Tokaj .............. .. 1.76 — 2.10 —

Tisza Polgár" _...
Szolnok................. 2.29

—
2.24 I

Csongrád.......... 2.35 — 2.15 —
Szeged .................. 2.75 — 1.63 —
Török-Becse ... 1.83 — 1.62 —
Titel ................. 2.45 — 2.31 —

Kraitna N.-Majtény 0.68 — 0.48 —
Szamos Deés ................. 0.28 — 0.40 —

Szatmár . 1.17 — 1.14 —
Bodrog Sáros-Patak. 0.45 — 0.54 —
Laiorcza Munkács .......... 0.23 — 0.24 _
Ondv.-Tapoly Hoór ................. — 0.68 — 0.62
Berettyó B.-Szt.-Márton... 0.10 — 0.10 —
Sebes- Nagyvárad .......... 0.38 — 0.41 —
fekete- • Tenke................ 0.26 — 0.26 _
Fehér- Borosjenö .......... 0.30 — 0.32 _
Hármas- űyoma ... ... 2.58 — 2.83 _
Maros Déva ................. 1.02 — 1.18 —

Arad................. '0.15 — 0.18 —
Biga Kiszetó ................. 0.85 — 0.90 —

Temesvár.......... 0.29 — 0.29 —
Szára Sziszek................. 0.30 — 0.50 —

Mitrovicza......... 2.31 _ 2.50 —
Temes.. K.-Kostély .......... ti. 30 — 1.44 —

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés junius 8-diH «kP 

mában.



Eladás.
EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, JUNIUS 23.

Használt és uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári
raktár Budapest, V., Bál- 
vány-utcza 6. sz. lüilü

1457 Vauk vnlrtill

urasa
Icvelell, leglobli karban lufi 
légii tiomahh nrl í« iryerinek 
rnbflk lenolv*itl,lmn kupim- 
lök IV. kér., Ezyelemlör .1.». ti ndvnrlmn rl«fi Imii. l'iej Mii- 
ott ruliakölcaönxO intézel

Birtok
eladás.

Hevesmegye legjobb fekvésű 
helyén. 800 hold á 1200 □ öl,
I-sfi rendű szántóföld, a vasút­
állomástól félórányira, lak- és 
gazdasági épületekkel ellátva 
olcsón eladó. Csak egészen 
komoly vevőknek adatnak 
felvilágosítások. Keszthelyi 
Nándor, hatóság, bejegyzett 
ház- és birtok-közvetitö és 
ügynökségi irodájában, Buda 
pesten, Kazinczy-utcza 9. sz. 
I. em. 19. ajtósz.

Ugyanott eladásra elő­
jegyzésben van 500 hold, a 
legjobb vidékén Frhérinc- 
gyének, vasúti állomás köze 
lében; az egész I-sű rendű 
szántóföld, díszes kastély­
ba! és parkkal, gazdagon föl­
szerelve, azonnal átvehető. 1512

Házeladás.
Egyemeletes urasági ház a 
VII. kerületben, a Károly- 
kürut és kerepesi-ul közelében, 
még több évig adómentes, 
parketirozott szobák, fürdő­
szobák és klozettekkel 30.000 
írtért eladó. 13.000 Irt bank-1 
teher 51 ,c/0-os amortizárzió-1 
val. Csak komoly vevők nyer­
nek bővebb felvilágosítást: — 
Vili. kér., bérknesift-utezn 
35. szám. II. em., 5. njtó 
1—5 óráig. 77-18

Nem szédelgés]
uj ruhákkal, melyek mint ré-l 
giek adatnak el, hanem csakis! 
uraságoktóllevetott uriöltönyök! 
a legnagyobb választékban aj 
legolcsóbb áron kaphatók: j 

Károly-körnt 2. szám, a' 
Irtitvani-ulcza sarkán, az ud- 

I varban. Ugyanott ruba-köl- 
I csrinző intézet. 1458

Alkalmazást nyer.
Csapos-vendéglős,

í jó bizonyilványu. biztosítékot 
nyú jtani képes, kerestetik. Czim
a kiadóban. 7762

Oktatás.
Nevelőül

ajánlkozik a fővárosba vagy 
vidékre egy végzett egyetemi 
hallgató, ki előkelő helyeken 
sikerrel működött; kitűnő zon­
gorista. Czim a kiadóban.7757

ll«P'flTe>fáWS

Fontos, tartós, 
csinos és olcsó

ÉVI-ÓRÁKAT
és pedig:

állvány-órát 35 írttól 
inga-órát 60 „ fi*

továbbá minden fajta

remontoir zseb-órákat
3 évi kezességgel

szállít csak ,

HOTTELIANN A.
Budapesten,

V., Yáczi körnt 28/A szám.
Fiók-üzleti

_ _ _ _ _ _ _ Koronaherczeg-utcza 6/A,
c. pedig' Waterbury rjmontoir zsebórát 0 frt 50. Watorbury rém. chronomelert másod,,erczrnutatór.l 11 Irt

; ,r r-_?r
s T«ä., s^iisÄi s'ar‘ár!““'^
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§sí?m lseit

Csak egy szárai
Ne méltóztassék addig fürdőre útazni, míg az ”ÜSTÖKÖS“ előfizetését 

meg nem méltóztatott újítani!
Csak ezt akartam mondanil r,. ~ .Ijj. Kakas Márton.

Az "ÜSTÖKÖS“-re az új, júliusi évnegyed alkalmából előfizetést nyitunk.

Julius—szeptemberre 
Julius—deczemberre ...

Előfizetési árak :

Az előfizetések egyszerűen az ”ÜSTÖKÖS“ kiadóhivatalának czimzendök. 
Tisztelettel ______________________  Az “ ÜSTÖKÖS» kiadóhivatala.

Lakás és bérlet.
Bérlet.

Kerestetik egy nagyobb birtok 
a magyar államvasutak rutkai 
vonalán, I’est, Heves és Nóg- 
rádmegyéhen haszonbérbe. — 
Szives ajánlatok «Bérlő» czim 
alatt e lap kiadóhivatalához 
czimzendök. 771,7

Különféle. _
Egyetemi tanár

a jövő tanévre két növendé­
ket elfogad. 7751

fedezettel könnyen lehet a tőzs­
dén 25 30 frtot naponta,1, 
keresni. Kérdezösküilések |l

0^ Hzciiziíexio.^ talítluiííny
gyengeség! eseteknél. * **

Férfiak számára!
ce. és kir. szabiul, electro-inetallikus készülék

D'i- BORSODI.
Aiisztrin-Mngyai-oiszníron ó» 1c üli öld,;u szabadalmazva,

1*59
1 áriában IS.SO-lieu aranyéremmel kllllnlelve. llrltNsxpllM.il ISSdbun ezüMőremmel kllllnlelve
ítíJVÁ,eil|Inn80-l,en J,a|ry czüsierrmmpl Ultllntelve.Aliza INIIO. aranyéremmel kllltnlelve. lUplom tip waclété méileclne ilp francé 
IMploni <lo «oviéi# «l’Hygiéne pul,II,,,ív ,te Pari*!

eleg n kívánt eredmény előidézésére.
DR* BORSODI BudaPesten, Teróz-körnt 4. sz.

BÉCS, I-, "Wallílscliffosse 8,
Kimerítő brositrök kívánatra {»{/yen küldetnek.

Fairbanks-mérlegfek
e&ősz világ-on a leg-töLcéletesebbiieL: 

elismert mérleg-szerkezetek.
A szabadalmazott Fnlrbnnks-mérlegck száza­
dos rendszerűek, rendkívül érzékenyek és tolósulylyal 
vannak ellátva. — Tartósság, pontosság és könnyű 
kezelésüknél fogva az összes világkiállításokon első dijat 
nyert legkitűnőbb mérlegek. A jutányos árakban — 
melyek sulyokkal számított tizedes mérlegek árainál 
nem magasabbak — a hitelesítés, csomagolás és vas­
útra való feladás költségei henfoglaltatnak. — Gazdasági, 
szekér és zsák mérlegeink, valamint inarhamérlegeink a 

legkedveltebb mérlegszerkezetek. 1115
Gyártásunk állami felügyelet alatt áll.

Czim: Oszt.-inngy.Fairban les- 
társaság iné rleg- s gépgyára 

John Block vezérigazgató 
Budapest, Andrássy-ut 12.
Árjegyzékkel és felvilágosítás­
sal szolgál a központi iroda.
Gyár : Újpest—K.-Megyor

LUSTIG
Budapest értókttissdo
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Magyar királyi államvasntak.

EDE

f MAGYAR LEXIKON
az fzyetemis ismeretet encytiorsllíla.

Árverési hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, miszerint az üzletszabály­

zat 61. §-a értelmében elánisi tandó kiváltallan szállít­
mányok nyilvános elárverezése Budapest - dunapav- 
állomásunkon f. hó 26-én csütörtökön délelőtt 9 órá­
tól kezdve tartatik meg, mely árverésre a t. ez. kö­
zönség ezennel meghivatik.

Budapest, 1890. junius hóban.
Az üzletvezetőség.

Dr.Batizfalvy egyetemi m.tanár

vizgyógyintézete
Budapesten, városligeti fasor és aréna-ut sarkán 
egész éven át nyitva van. Az intézel testegyenészeti- és 

I orvos-sebészi osztálya is szakadatlanul működik 82 év 
I óta. Fölvétetnek bennlakó és bejáró betegek. 

Kimerítő programra Ingyen és bérmentve. ||j.

16 kötet iiÜTfg *i 1 kötet (ISO) kép- 
mellékjel.

Jra fuss* 48 frt, Mles 64 frt.
Kapható a I’ALLAS irodalmi és 
nyomd, r.-társaság kiadóhivatalában

Franczia különlegességek
gummi és halhólyogokban.

óvszerek tuczatja 9. 4. 5, ti frt. Párizst sr.üvncsok 
fr„1' Cnpotte iimerlcnine tuczatja 4 frt, női 

különlegességek több mint 100-szori használatra 
dbja 2 frt 50 kr. kapható 15(i3

I/’OJL.I'TZEI* MOlt
cs. és kir. kölszerész, Budapost, V„ Deák-nto«a 10.
FCTlükJil HHHMhUiaffiS&gfcgKai

•TAI>r<

Magyar kir, államvasutak.
53,412/A III. szám.

Hirdetmény.
nyári menet-

győr-bruck-

Mim
»■j V

Magyarország földbirtokosaihoz! j|
A hozzám érkező számos kérdésekre jelen hirdetmény útján Iwí 

hozom szives tudomására a t. földbirtokosoknak, hogy az 
nltalam képviselt Bécsi Bank nem záloglevelekben, de kész­
pénzzel adja a törlesztési kölcsönöket; papirveszteség czimén 
csupán 2 frt 30 krt vonván le magának. Ez is nagy előny, de 
legfőbb előnye ezen banknak az. hogy becs alapján oly ma­
gas kölcsönösszegeket szavaz meg, melyeket egyetlen egy 
magyarországi bank sem ad meg. Csupán egy 5 kros levél- 
bélyegnek csatolása mellett szives készséggel nyújtok minden­
kinek felvilágosítást, de mint földbirtokos nyíltan merem ál- 

ani, hogy a ki ezen bankhoz fordul és a becsköltségeket nem 
sajnálja, összes tartozásait konvertálhatja. A keresztülvitelt 
gyorsan eszközlöm s ha a szükséges okmányok kezemben 
vannak és a birtokos is eleget tesz kötelességének: egy, leg- 
eljebb két hónap alatt befejezést nyer a legbonyolultabb ügy. 

Számos birtokos adhatna tanúságot fenti bank humánus el- 
árásáról, mert csakis akkor helyes a konvertálás, ha bank- 

adósság melleti nem marad fel többé váltóadósság. Ha két 
birtokos egyesülten vesz föl kölcsönt, a becsköltséget sokkal 
kevesebbre eszközlöm. Sáros-Bogdány, via Abos. Tisztelettel

Keczer Bertalan,
1581 földbirtokos.

fflmwEfl _________
A HAZAI ÉS KÜLFÖLDI JELESEBB SZÉPIRODALOM TÁRHÁZA.

Egyes kötet ára 60 kr. Kettős kötet ára 1 frt.
A fenti czim alatt intézetünk szépirodalmi vállalatot indított meg, melvlvel ió 

szolgálatot akar tenni első sorban hazai olvasó közönségünknek azáltal Imgv jele­
sebb eredeti es jó fordítású kitűnőid» külföldi szépirodalmi munkálatokat nyújt

rendkívül olcsó árt szabiink,
a milyen, szemben az eddigi magyar regény-árakkal, szinte hihetetlen alacsonynak 
hatunk’ * CSakls a ^említett nagy elterjedés reményében koczkáztat-

Hogy azonban a «Pallas-Könyvtár»» ne csak jutányos ára találja meg utjá, 
imnden magyar családba, de külseje is képessé tegye erre, oly csínnal állitottut 
ki köteteit, hogy bármely szalon-asztalon is helyet foglalhassanak. Szép papirk 
tiszta nyomás és csinos vászonkötés érdemessé fogják tenni, hogy a helyet mél­
tóan hetoltliessek. 1 1

A PALLAS KÖNYVTÁR TARTALMA:

$
M

A budapesti is biesi katonahórhdsakban, valamint stdnios 19
katonassrednel nyert hVUipaswtalnt fitly tán, e*en orvot tudor len. 

•'leleyehhen ultlulható.

Titkos
bnneaOIoljráaoluU.------- ...
X *frttuC*e —Bsíetiáeeksl, Omlásomét*

■ ulí.b^*1‘»D6kl‘tlt»,»4rfoljrá«*, b»t».;.kemJe7é« nélkül 4« bár- m,ly«iOI ba-okit,« leimakaciabb b#rbel*g«4*eke«, valamint ifio. 
aon bOnük követkazlebcn beillőit Ideg. *«annak ulóifivatkeimenyet u 
hátgertueabejoka! gjógjlt 18 4»1 utanaorroal tapaaitalat 

ntan a legojabb gydgyedd •tanntalapoian *« biito« »Ikerrel
Dr. KAJDAOSY

volt ci. kir. eireóene«.
Lakás: Budapest, V., Váczi-kürnt 4. sz. I. em 
_ ., bejárat a lépcsőnél.
Fjodal dílaldtt órái«, wt.7-8 Aráig; nfiknik o. ra. férfliknak
men be- M kijárat — külön váróUrem. — Díjazott levelekre azonnal 

 . válkkioltatlk is rjónnerekirt la londoakodva lan. 1 .51

I. évfoljlllll.
1. köt. A FALU l UAI. Begény. Tol- 

nni Lnjosdól. Ára tiO kr.
2. köt. KÉT VÉN GYEREK. Regény. 

Irta GiihAnyi Árpáit. Ára tiO kr.
3. köt. MARUJA. Irta Hrct Hurte. 

Ford. Fái .1. Béla. Ára (>0 kr.
4. köt. A HÓ TITKA. Irta Hugh 

Vonway (F. J. Farguss) ára 6(1 kr.
5. köt. A HORGAS VJ.IU. Franczia 

regény. Irta. Roisgobey. Kettős kö­
tet. Ára 1 frt.

fi. köt. AZ ELVKSZKTT EMBER. 
Regény. Irta II. SiilUcrlnnil Eil- 
wnrils. Ára fid kr.

7. 8. köt. KLEOPÁTRA. Regény. Irta 
Henry Grévillc. Ford. Fái J. Béla. 
Kettős kötél, ára 1 fit.

9. 10. köt. ZÁRT AJTÓK MÖGÖTT. 
Regény. Irta Bcniczkriió Rajza 
Lenlie. Keltős kötet. Ára 1 frt.

11. köt. VIOLA. Regény, lila Hugh 
Fenway. Ára GO kr.

12. köl. A KOLLEKTOR. Regény. 
Irta Itcncilek Elek. Ára tiO kr.

II. óvlolyam.
1. köl. EGY GYENGE PILLANAT. 

Regény. Irta Then riet Amire. 
Ford. R. Trux Hugóné. Ára fid kr.

2. köt. OON GESI ALOO. — ESŐS 
MEZESIIETEK. Irta Oulila, ford. 
Fái .1. Béla. Ára fid kr.

3. köt. A KARDOS MENYECSKE. 
Regény. Irta Szabó Endre. Ára 
fid kr.

4. köt. VENENO KAPITÁNY. Re­
gény. Irta Petire A. de Alarmon.
Ford. Fái J. Iléla. Ára 60 kr.

5. köt. ELENA. Olasz regény. Irta 
G torán ni Verga. Ára 60 kr.

C. 7. köt. SZENVEDÉSEK ISKO­
LÁJA. Regény, francziából. Kettős 
kötet. Ara 1 frt.

8. 9. köt. JÉGKISASSZONY. Regény. 
Irta Tolnai Lajos. Kettős kötet. 
Ara 1 frt.

10. köt. 09-cs. Regény. Irta Gztfíltsh 
Arthur. Ford. Szigethyné Szalay 
Erzsi. Ara Cd kr.

11. köl. SZEMET SZEMÉRT ... Irta 
Anthony Trollope. Ára 60 kr.

12. köt. GABRIEL KENYON. Re­
gény. Irta D. <’hr. Murray. Ára 
fid kr.

III. 6vFolyam.
1. 2. köt. SZÁRNYA SZEGETTEN.

Regény. Irta Bandet E. Két kötet! 
Ara 60 kr.

3. köt. MÁVRA (regény) és MEG­
HITT (elbeszélés) irta II. Gréville, 
francziából ford. Fái J. Béla. Ára 
60 kr.

4. A ROUGII-AND-HEADY-I MIL­
LIOMOS, irta Brct Harte és A 
ZÁLOGHÁZIÉIN, irta Suther­
land E„ ford. Fái J. Béla. Ára 60 kr.

5—10. KARENIN ANNA. Regény, 
irta Tolsztot Leo. Oroszból ford. 
Irux Hugóné. fi köt. á 60 kr.

11. A TENGER LEÁNYA. Regény, 
irta Schjörring Johanna. Ara 
b0 kr.

i§i
!§!
(§i

M. kir. államvasutiik. — üy.letve/.etösét^ Iludapesten.
20.490. sz.

Pályázati hirdetmény.
A magyar kir. államvasutak Hatvan állomásán folyó 

évi szeptember hó 1-től megüresedő vendéglői üzletnek 
ugyanazon időponttól számitolt három évi időtartamra 
leendő bérlete iránt, azaz 1893. évi szeptember hó 1-éig,
• zennel nyilvános ajánlati tárgyalás hirdettetik.

Az 50 kros bélyeggel és «Ajánlat a m. kir. államvasutak
• látván állomásán lévő vendéglő üzletére, 20490. szám­
hoz» felirattal ellátott, borítékba zárt és lepecsételt, nem­
különben a kellő okmányokkal fölszerelt, ajánlatok 1890. 
évi Julius hé 4 én déli 12 óráig a in. kir. állam­
vasutak budapesti üzletvezetősége titkári hivatalához posta 
utján térti vevény mellett nyújtandók be, bánatpénz fejében 
pedig 300. azaz háromszáz o. é. frt készpénzben vagy állami 
letétre alkalmas érlékpapirokban a nevezett üzletvezetőségi 
gyujtőpénztáránál. Budapesten, 1890. évi julius hó 3-án déli 
12 óráig heteendő.

A vendéglő bérletére vonatkozó föltételek a nevezett üzlet- 
vezetőség III 'forgalmi) osztályában (II. emelet, 50-ik ajtó­
szám) a hivaliilo or.ík tartama alatt megtekinthetők, miért 
is az ajánlatot ti-.o„.öl föltételeztctik, Imgy a föltételeket is­
merik s azokat magukra nézve egész terjedelmükben köte­
lezőknek elfogadják.

A föltételektől eltérő, vagy a kitűzött határidőn túl beérke­
zett ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

A m. kir. államvasutak budapesti üzletvezetősége fimtartja 
magának a jogot, hogy az ajánlattevők közül, tekintet nélkül 
az ajánlott bérösszegre, szabadon választhasson.

Budapest, 1890. évi junius hó 7-én.

Az tizletvezetőség.
(Utánnyomat nem dijaitatik.)

12. AZ ÁLOMLÁTÓ és L’J ÉLET,
. — • irta Hugh Conway. Ára 60 kr.

A PALLAS-KON VVTÁIt egy-egy évfolyama 12 kötetből áll, s mimlen 
regény külön kap tató. — Egyszerre megrendelve egy-egy évfolyam 

12 köteleitek ara. bermentes elküldéssel 6 frt 50 kr.

A m. kir. államvasutak fővonalain f. évi junius hó 1-ével életbelépett 
rend az ezelőtt érvényben levőtől következő lényegesebb eltéréseket mutat-

1. a budapest-brucki vonalon:
A csak Budapest és Győr között közlekedett személyvonatok forgalma 

bécsi vonalra is kiterjesztetett.
RZooK"!"?“1*^3 Budapestről reggel G óra 50 perez, érkezés Bécsbe d. u. 3 órakor. Indulás 
Bécsbol d. u. 1 óra 2o perczkor, érkezés Budapestre éjjel 10 óra 20 perczkor.

2. A budapest-ruttkai vonalon:
közlekednek26’011 hetenként egySzer közlckedő 101‘ és 102. számú gyorsvonatok naponként

^vétlen csatlakozást létesítenek Berlin felé és felől és Budapesten 
csatlakozást talalnak Konstantinápoly felé illetve felől ^
«1 AÍ?t!;rSZáfin9V0nat Índul Ruttkárói reggel 5 óra 8 perczkor, Budapestre érkezik
élteik W°10'6‘,„102Í'n™„,:Onal '"d“' B"d,I,eS,rfil d' 2 6™ 80

AUm5eSAémAiltfa| r'ZfÍ A./05' és.10G; számu uj személyvonatok közlekednek.
• 1nAQ10 i,s án ,ncduI Rullkaról reggel 7 óra 10 perczkor, érkezik Budapestre este 7
8 órÍ°40 pemzkor“ ^ SZ' V°na indul BudaPcstról d. e. 8 órakor és érkezik Ruttkára este
vo„.to»,SlktS„l£K m6B * 1U' U5' U9' 120' "i h-'yi -mély

H„tv0lnodU,lá3 ^ldape,3‘rűl reggel 6 óra 5 perczkor és d. u. 4 óra 35 perczkor, érkezés 
11 npn A-r,dr t 8 . 71? Perukor és este 6 óra 51 perczkor; indulás Hatvanból d. e. 9 óra
9 ó?a 45 Jerczkor perCzkor- érkez6s ß^apastre d. c. 11 óra 40 perczkor és este

3. A budapest-predeali vonalon:
wna dapeSt ÓS esatlakozással a román államvasutakhoz - közle­

kedett ktilon gyorsvonatok állandosittattak.
C,Saxk D?PMf,é,S, Nagyvárad között közlekedett 305. és 306. sz. személyvonatok 

^étesittetett ^ Predea fe é fol>’ta,ast nyertek és általuk Romániával egy második csatlakozás

A 305. számú vonat indul Predeálról este 9 óra 12 perczkor és érkezik Budapestre
n»rLkn°r‘X1ö Ferf,zk°r >' a -w- személyvonat indul Budapestről reggel 7 óra 35
perczkor es érkezik Predeálra reggel 6 óra 45 perczkor. D

4. A budapest-arad-tövisi vonalon :
v;-TtovoSiA°ln0k éS Ar^d, küzött csatlakozással Szolnokon a Budapest és Kolozsvár között 
»tLtk h=,!5«,rSg*„F« Bud;,pesl Mé ÍUe,ve m,‘ * 401' é= «2. S=imu személy

£ é^rfe^i stM-szá”“

Indulás Aradról a 401. sz. személyvonattal reggel 7 óra 45 perczkor érkezés Szol- 
nokra j- :11, óra.31 Perkor és Budapestre a gyorsvonattal d. u. 1 óra 55 perczkor.“
, ... A 404. számú személyvonatok által, melyek Tövisen a 305. és 306. sz. vona-
tokhoz csatlakoznak, Budapest és Romania kozott Aradon át is közvetlen összeköttetés léte- 
siitetctt.

5. A bmlapest-zimonyi vonalon:
.te.l,BÄ£%™SekkM,t “ H1- ÍS 5i2' szému gyorstehervonatok, személyszálli*

, . • ‘nduMs Budapestről d. u 2 óra 55 perczkor, érkezik Kis-Körösre este 7 óra 40 percz­
kor , indulás K s-Kőrösról reggel 4 ura 32 perczkor, érkezés Budapestre d. e. 9 óra 45Ppkor.

b. A budapest- (pécsi-) dombovár-liumei vonalon: K
... _ Budapest és Fiume között mindkét irányban egy-egy gyorsvonat közlekedik melvek 
Uj-Dombováron Pécs felé illetve felől folytatást találnak ’

Indulás Budapestről d u 2 óra 5 perczkor (Pécsre érkezik este 7 óra 35 perczkor) 
Dombóvárról este 6 órakor, Zákányról este 8 óra 29 perczkor, Zágrábból éjjel 11 óra ío 
perczkor és érkezés Fiúméba reggel 6 óra 50 perczkor. b ™ 1U

Fiúméból indul a gyorsvonat este 9 óra 40 pezkor, Zágrábból reggel 5 óra 33 pezkor 
Zákányról reggel 7 óra oO perczkor (Pécsről d. e. 8 óra 27 perczkor) 6 P KOr’

Ezúttal főiemlitendőnek tartjuk, hogy a m. kir. államvasutakon folyó évi junius hó 
1-től a gyorsvonatokkal III. osztályú utasok nem továbbutalnak. * J

Kivételt képeznek csak a budapest-brucki vonalon közlekedő 3. és 4. és a hudmest- 
belgrAdi vonalon közlekedő 503. és 504. számú gyorsvonatok, melyekkel említett vonatok 
állomásairól Belgrádba vagy azon túl és v.szont utazó III. osztályú utesok is továbbutalnak 

Végül, hogy a budapest-ruttkai és budapest-kassai vonalon közlekedő gyorsvonatok a 
bndapest-hatvam helyi forgalomban utasokat nem továbbutalnak 1

Azon állomásokra, melyeken ezen vonatok Budapest és Hatvan között megállanak, a, 
budapest-hatvam irányban csak Hatvanon túl menő utasok felszállása, az ellenkező irányban i 
pedig csak Hatvanon túlról jövő utasok leszállása van megengedve y

Budapest. 1880, junius hó 17-én.

Az igazgatóság. í
(TTtázin.yonaa.t aiena. d.ija.ztatilc.)
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M- kir. államvasulak. — Üzletvezetüaég Budapesten.
20,491. szám.

Pályázati hirdetmény.
A m. kir. államvasutak Fülek állomásán folyó évi szép- 

tember hó 1-től megüresedő vcndégliii üzletnek, u>van- 
azon időponttól számítandó három évi időtartamra leendő 
bérlet iránt azaz 1893. évi szeptember hó 1-ig, ezennel nyil­
vános ajanlati tárgyalás hirdettetik. 
r f ZiA0nkrOf ^h'eggel és «Ajánlat a m. kir. államvasutak 
'“le* állomásán levő vendéglő üzletére, 20.491. számhoz» 
folirattal ellátott, borítékba zárt és lepecsételt, nemkü­
lönben a kellő okmányokkal fölszerelt ajánlatok 1890 
ovi Julius hó 4-óu «lóit 12 óráig a m. kir államvasutak 
budapesti üzletvezetősége titkári hivatalához posta utján térti 
veveny mellett nyújtandók be, bánatpénz fejében pedi« 500 
azaz ötszáz osztr. élt. frt készpénzben vagy állami letétekre 
alkalmas értékpapírokban az üzletvezetőség gyüjtőpénztárá- 
nal, Budapesten, 1890 julius 3-án déli 12 óráig heteendő

A vendéglő bérletére vonatkozó föltételek a nevezett üzlet­
vezetőség III. (forgalmi) osztályában (II. emelet. 50-ik ajtó- 
szám) a hivatalos órák tartama alatt megtekinthetők, miért 
is az ajánlattevőktől föltételeztctik. bogy a föltételeket ismerik 
s azokat magukra nézve egész terjedelmükben kötelezőknek 
elfogadjak.

A föltételektől eltérő vagy a kitűzött batáridőn túl beérke­
zett ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

A in. kir. államvasutak budapesti üzletvezetősége föntartja 
magának a jogot, hogy az ajánlattevők közül, tekintet nélkül 
az ajánlott bérösszegre, szabadon választhasson.

Budapest, 1890 junius bó 7-én.

Az tizletvezetőség.
(Utánnyomat nem dijaztatik.)

A FALLAS könyvkiadóhivatalában Budapesten és min- j 
d#n hazai könyvkereskedésben kaphatók a következő |

jk(my7ek gazdák számára.
AGYÜMŐLCSF ATENYÉ8ZTÉS TANA. DrLucns 

Ede és dr. Medfcus Frigyes nyomán gazdáink szá- 
mára átdolgozta Villáéi Pál, a keszthelyi m. kir. gazda­
sági-intézet főkertésze és kertészeti tanára. 106 a szöveg 
közé nyomott fametszettel. ... Ara 2 frt helyett 1 frt.

^NYOMÖLCSÉSZETI ás KONYHAKERTÉSZETI
'VA FÜZETEK. Kiadja az orsz. gazd. egyesület. Szerk. 
Villául Pál 1882. és 1883. évfolyam. Egy-egy évfolyam
ára 4 frt helyett .........................  ... ... _. 2 frt..
E folyóirat gazdag tárházát képezi a gyümölcsészeti isme­
reteknek. A szöveget számos ábra értelmezi, minden évi. 
mellett 12 gyönyörű kivitelű színes tábla van.

I TIEGYVÉRADÓ ÉS VADÁSZATI ADÓTŐR-
■fit VÉNY (1883 : XXIII. t.-czikk). Jegyzetszélü kiadás, 

I puha kötésben.... ................... ......... ....... .......Ára 20 kr.

VADÁSZ TÖRVÉNY. (18«3 : XX. t.-ccikk). Jegy­
zetszélü zsebkiadás, puha kötésben._Ára 20 kr.

rPARTÖRVÉNY. (1884: XVU. t.-czikk). Jegyzetszélü 
L zsehkiadás, puha kötésben. ... _. ... Ara 60 kr.

A MAGYAR GAZDA HITELE. Az orsz. gazd. 
egyesület által 2000 frt dijja. jutalmazott pálya­

munka. Irta Schaidt Jóssef. A gazdasági hitel é-mtő 
kérdését nemcsak minden oldalról élesen megfigyclőn de 

I üdvös reformokat javasló munka........... Ára 1 frt 6o’ kr.

JSJJÜ Az araknak posta-utalvanynyal való
beküldése esetén a megrendeltek bérmentve 
küldetnek meg.

A PALLAS
irodalmi és nyomdai részvény- 
társaság kiadásában megjelent 
és ugyanott, valamint minden 
könyvkereskedésben kapható:

DURA MÁTÉ

Szőke DiinaparlFól
Költemények. I. kötet.

Ara Fűzve 1 forint.

Asztalos és kárpitos bútor áruháza
BÚTOR-ÁRJEGYZÉKEI!

ZHÜrdetéeeUs:
felvétetnék a kiadóhivatalban

Budapest^»« Kecekeméti-utcza 6.

^ hálószoba 2 chiffon, 2 ágy, 2 éjjeli, 1
ínozsdó, 1 tükör, fényezett ... ... 1(H) frt

I 1 hálószoba 2 cbilfon, 2 ágy, 2 éjjeli, 7 
rnozsdó, I tükör, matt..................  Í00 frt

1 hálószoba 2 chiifon, ^- 
ágy, 2 éjjeli, 1 rnozsdó, I tükör 
(dió- v. tölgyfa faragott, már- 
ványnyal) mait ... Ifit) frt

I 1 ebédlőszoba 1 ereden z, 
ebédlő-asztal, 6 ebédlő-szék, 1
trumeau és tükör, fénye-__________
zett .................. ... .... ÍR) frt

I ^ ebédlószoba 1 credenz, 1 ebédlő-asztal,
ebédlő-szék, 1 trumeau és tükör, matt 115 frt

II ebédlőszoba 1 credenz, 1 ebédlő-asztal, 
6 ebédlő-szék, 1 trumeau és tükör, faragott 
dió- vagy tölgyfa, márványnyal ... 145 frt

1 2 szekrény 2 ajtós, fényezett..,. 30 frt

2 ágy diófa, fényezett .................. 22 frt
1 eonSOl*aSVtal matt v. fényezett 8 frt

2 évi
Írásbeli jótállás 

mellett

1 salon-garnitura 1 pamlag, 4 kis,
2 nagy zsölyc és 2 ablak-függöny complett 

........... 105 frt ifelszerelésre, bourett

hazai1671
asztalosok
társasága
Budapest,
IV. k., Hatvani- 
és Ujvilág-utczá 
sarkán 1. szám, 

I. emelet, 
az «Arany sas» szál­

loda mellett.

salon.garnitúra i pamlag. 4 kis, 2 
k nagy zsölye és 2 ablak-füg­

göny complett felszerelésre, 
crepp kelméből ... 105 frt

|1 salon-garnitura i pam­
lag, 4 kis zsölye, 2 nagy 
zsölye és 2 ablak - függöny 
complett felszerelésre, faragott, 

......... ................ — 115 frt
vagy bourett kelmé- 

— - ... 32 frt

selyem

ottoman crepp 
bői

Nagy választék olcsó és drágább fantasle j 
sálon-bútorokban, valamint angol-baroc és 
ó-nemot styllt háló- és obédlö-szobákban és 
egyszerű, valamint finomabb féle függönyök.

Képes árjegyzék luftyen és bérmenfce.

Afcnticzimrekérttnk figyelni.
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